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, ad választás — szabad
botrányok

Még jóformán meg sem alakult az uj 
parlament, de máris zajos botrányoktól 
visszhangzik a képviseiőház kupolája.

Tettlegességre még nem került sor. De 
u szidalmak szótárát már az első ülése­
ken kimerítették a nemzet képviselői.

És ez csak a bevezetés.
A liberálisok és a kormány közötti fe­

szültség, Lupu zabolátlan vehemenciája,
, jobboldali szélsőségesek fékezetten ter­
rorja csak a következő ülésekre Ígérnek 
igazán épületes látványosságokat.

Mondanunk sem kell, hogy az ország 
készséggel lemond erről a mindennapi 
cirkuszról.

A választások szabadsága a tényleges 
parlamentarizmusnak és nem kocsmai 
hangulatok és* jelenetek rendezésének 
volt az előfeltétele.

Nem a szenvedélyek lobogását, hanem 
pozitív alkotó munkát vár az ország az 
uj parlamenttől. A botrányok súlyos száz 
ezreket emésztenek fel és senki semilyen 
hasznukat nem látja.

A mai idők mindenkitől megtakarítá­
sokat követelnek.

A honatyák mondjanak tehát le erről 
i költséges és kellemetlen passzióról.

Opereltopsiágok komoly 
háborúja

Délamerikában vau egy olyan csomó 
■>-»zág, amelyeknek furcsa nevük puszta 
-Hintésekor az embernek operettkirályok, 
operett köztársasági elnökök és operett- 
népek jutnak eszébe. Paraguay és Bolivia 
kétségeakivül eme országok közé tartoz­
nak. <

Ezek az országok azok, amelyekben 
nem veszik komolyan sem az államot, 

hí az államot jelentő népet, legfeljebb 
2- klikk-főnökök veszik komolyan az ál­
amkasszát, amelyet rendszerint kifoszta 
nak, vagy a puccstábornokokat, akik min 
dig készek arra, hogy egy-egy kis, ilyen 
vagy amolyan színezetű államcsínyt — 
M Pénzért — megrendezzenek.

í-gyet azonban, ugv látszik, Paraguay­
an és Bolíviában is komolyan vesznek, 
amolyan veszik a soviniszta őrületet és 

'-} ve*e eg>7üttjáró háborús maszlagoláso­
kat

Ez a maszlag most véres gyümölcsöt 
készül teremteni. Paraguay és Bolivia 
,r,)Rtiai a határokra vonulnak, hogy egy- 
masí a dicsőség nevében hulladombokká
magasztalják.

Nem csoda. Ők még nem ismerik a há- 
v->rut, mert nem vettek részt a vjlághábo 
' mészárlásaiban. Fantáziájuk még épp- 
í.Parádénak látja a háborút, mint an- 

’ viuejen Európa megtévesztett tömegei

leemeljük azonban, hogy rövidesen ők 
1® ,m®äismerik a hadak istenének igazi ar 

at. Es akkor talán jobb észre tér-

g legújabb emigráció
- iiomas Manu, Heinrich Mann, Erich 

' ni.ar5ue és Einstein professzor kiván- 
' )r^*ni készülnek Németországból.

Einstein három évtizeden ke- 
'-sziuj^ több dicsőséget szerzett német ka- 

mint az összes többi német tudó 
' esyüttvéve. Jelentősége — német vi- 
í-aiiyök között — csaknem a Gotheével 
fekszik.

fhomas Mann, mint a haladó német 
gárság világhírű költője nemrégiben 

pbel-dijat nyert.
temarque közelállóit ahhoz, hogy a 

'e ® ^obel-diját elnyerje.
_ b: Ulrich Mann szintén világhírnevet 

Zi tt pompás írásaival és becsületet a 
szellemiség elismert fejlettségének, 

pémet haza bőven nyújtotta az el- 
íek,ere^ kiváló fiainak, sőt anyagi 
hbi'uen is azt az anyagi maximumot 
L '/óotta számukra, amit az erkölcsi 

‘ mellé megadhatott.
lc.s®ség, elimerés, pénz hiánya tehát 

W?-m.lese*re sem késztetheti a német szel- 
x;( lse^ek kiváló reprezentánsait, hogy

i-ietországot elhagyják, azt a'földet,

Áz angol sajtó szerint Papén kormánya feltétlenül 
helyén marad

A nácik továbbra is 
igényt tartanak 
kancellári székre

Baloldali lapok szerint Papén távozik, mert 
a centrum nem akarja tovább tűrni. Ä centrum 
valódi középpárttá szerveződött át. Hifiden- 
burg a jövő hét folyamán tér vissza Berlinbe

i VILÁG TÜKRE> —uiHiinw—»«.'■ -mtnntit
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I irta: HeinriclB nmm
\ A tizenkilencedik század egész folya- 
I mán a szabadságot és az emberi jogo- 
) kát kihirdették és törvénybe iktatták,

Berlin, augusztus 3. Hindenburg el­
nök a jövő hét folyamán visszatér a né­
met birodalmi fővárosba. Politikai kö­
rökben erre az időpontra várják a biro­
dalmi kormány megfelelő újjászervezé­
sét is.

Ezzel kapcsolatban baloldali körök­
ből származó híradások szerint Papén 
közelebbről vissza fog lépni és Párizs­
ba megy német nagykövetnek, mert a 
centrum nem szívesen látja a kancel­
lári székben. Hoesch párizsi német nagy 
követet Londonba nevezik majd ki 
Neurath jelenlegi birodalmi külügy­
miniszter, volt londoni német nagy­
követ üresen hagyott, helyére.

Nem tartják vitásnak y hogy
Schleicher hadügyminiszter tovább
ra is megmarad a hadügyminisz­

térium élén,
még abban az esetben is, ha honorál­
ják a nemzeti szocialista párt azon 
követelését, hogy adják át nekik a kan­
cellári és a birodalmi belügyminiszteri 
méltóságot. Erre az esetre Gregor 
Strasser nemzeti szocialista vezér kan­
cellárságát kombinálják, mert Hitler 
maga nem kíván birodalmi kancellár 
lenni.

Egyébként a nemzeti szocialista hír­
szolgálat cáfolja a francia lapok azon 
értesülését, hogy* a nemzeti szocialista 
párt vezetőségi üléséből ultimátumot 
küldöttek volna a birodalmi kormány­
nak.

Schleicher szabadságon
Berlin, augusztus 3. Von Papén bi­

rodalmi kancellár egy hetes szabadsá­
got vett igénybe.

Egyidejűleg Schleicher tábornok bi­
rodalmi hadügyminiszter ,is elhagyta 

Berlint s csak a jövő héten tér vissza 
hivatalába.

A lapok kormányhoz közelálló helyről

ahol születtek, ahol pályájuk magasba 
iveit s a német határokon túl világi mé­
reteket öltött.

És mégis érthető, ha kivándorolnak. 
Érthető, ha Einstein és Remarque Svájc­
ba, Thomas Mann és Heinrich Mann pe­
dig Amerikába vándorolnak.

Érthető pedig azért, mert Németor­
szágban ma tizenhárom és félmillió olyan 
embernek csúfolt kétlábú élőlény van, 
akik Hitlerre adták le szavazatukat, akik 
igy önkéntes vallomást adtak le amellett, 
hogy halálos ellenségei minden komoly 
szellemiségnek.

Ez a söpredékáradat nem szellemi té­
ren akarja reprezentálni a német „kultú­
rát“ és „civilizációt“, hanem a bestialitás, 
a szellemi alaesonyrendüség, a zűrzavar,

! a korlátolság és a szabadlábra eresztett 
I vadállati indulatok vonalán.

Tekintettel a tömegek alacsony szelle­
mi nívójára, még Németországban is, el­
hisszük, hogy a tizenhárom és félmillió 
hitlerista szavazónak sokkal jobban tet­
szenek Hitler frázisai és tökfejü handa- 

bandázásai, mint nagy tudósainak és irói

; azt az információt szerezték, hogy a 
í birodalmi kormány nem látja szüksé- 
j gét átszervezésének és még kisebb sze- 

.; mélyi változásokénak sem.

j

A centrum feladta kato 
likas jellegét

London, augusztus 3. A lapok kétség 
telennek tartják, hogy a német kor­
mány helyén fog maradni s monarchis- 
ta velleitásai ellenére kizárólag a sú­
lyos gazdasági problémák megoldásá­
nak fogja szentelni idejét. A sajtó jel­
lemzőnek tartja a német politikai hely­
zetre,

hogy a centrumpárt feladta eddigi 
kizárólagos katolikus jellegét s va­
lódi középpárttá sikerült alakulnia..
Angol politikai körökben, általában 

dicsérőleg emlékeznek meg a Papen- 
kormány kormányzási képességeiről. 
Megállapítják, hogy a németországi 
helyzet nemzetközi szempontból némi­
leg jobb, mint volt a birodalmi gyűlési 
választások előtt, de még mindig tele 
van veszedelmekkel. Hangoztatják, hogy 
a weimari alkotmány erősen düledező- 
ben van

s ezért is feltétlenül szükséges.
hogy a leszerelési világkonferencia
második ülésszakában eredményes 

munkát végezzen.
mert különben alig van kilátás arra, 
hogy a világ az áhított nyugalomhoz 
hozzájuthasson. Azt tartják, hogy a né­
met demokrácia összeomlásához elsősor­
ban a választói rendszer jellege járult 
hozzá legerőteljesebben.

Berlin, augusztus 3. A waldenburgi 
kerületben egyik téglagyár raktárát is­
meretlen tettesek feltörték, 500 dinamit 
patront elraboltak. Attól kell tartani, 
hogy a robbanószereket terroristák sze 
rezték meg, akik politikai, merényletek­
re fogják használni a dinamitot.
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nak figyelmeztető szavai.
De viszont nincs természetesebb, mint­

ha e csőcselék szellemi és erkölcsi uralma 
elől a szellem és a tudomány igazi rep­
rezentánsai emigrációba térnek.

Thomas Mann, Einstein és Remarque 
nem tekinthetik többé hazájuknak azt a 
német földet, amelyen hitlerista brigan- 
tik csizmája tipor végig s ahol a szelle­
mi élet irányítása egy Hitler, vagy vala­
melyik csatlósa kezében összpontosulhat.

Más országnak is vannak politikai 
emigránsai, de ezek politikai emigránsok 
és a cselekedetek, a meggyőződések áldo­
zatai. Tulajdonképpen minden emigráció 
szégyenfoltot vet arra az országra, ahon­
nan vándorbottal a kezében elindulni 
kénytelen.

Ám a kultúra és a kulturreprezentán- 
sok emigrációja olyan szégyen^ amelyet 
csak nehezen fog lemosni magáról az 
egyébként oly kiváló német nép is, amely 
nek földjén tizenhárom és félmillió em­
ber adta le szavazatát, tagadó felfogá­
sát, a kultúrával, a tudománnyal és a ha­
ladással szemben.

\ majd harcot indítottak ellenük, védel- 
\ műkre keltek, a jogok elbuktak, hogy 
ij újból visszahódítsák őket.

Annyi nemzedék harca, gondolkodók 
törekvései, az egyetemességnek a szen­
vedés örök és felejthetetlen deliriumá- 
ban szentesített ragaszkodása a jogok­
hoz és a szabadsághoz bizonyítja azok­
nak elsőrendű fontosságát. Az eszmé­
nyek, amely felé mi és őseink erkölcsi 
létünket irányítottuk, ezek voltak:

1. Nemzeti szabadság. Magában fog­
lalja mindenekelőtt a nemzet biztonsá­
gát minden, határain belül megnyil­
vánulható erőszakosság ellen. Ez a 

- j nemzeti szabadság tagadhatatlan lénye- 
1 ge, ezzel szemben a nemzetnek más or­

szággal szembeni függetlensége csak 
i ötven év óta él a köztudatban a mai 
I értelmezésben. Azelőtt Bajorország füg 
l getlen volt Németországtól, még régeb- 
- ben Németország független volt Euró- 
* pától.
t 2. Az egyén szabadsága. Két dolgot 
: jelent: az egyén semilyen önkényes 
I akaratnak nincs alávetve, azt teheti,
! amit akar, de természetesen oly mér- 
; fékben, hogy másnak ne ártson.

3. A tör vény és az állam előtti egyen- 
i lőség. Az állam részére csak polgárok 
■ léteznek. Nem ismer osztályokat, pár- 
I tokát, fajokat. A törvény csak jogai a 
! nyokat ismer, pártokról, osztályokról.
I fajokról nem tud.
I 4. Az állam ügyeiben és a törvények 
j elkészítésében való részvétel a passzív 
i vagy aktiv választójog segítségével, a 
I pártok és a parlament, révén.

5. Az a jog és szabadság, hogy bárki 
beszédben, írásban szabadon fejezhesse 
ki véleményét.

6. A jog, hogy bárki kutatásokat esz­
közölhessen és a nyilvánossággal közöl­
hesse azok eredményét.

7. A művészet szabadsága és a mű­
vészetek szabad terjesztése.

8. A szociális jogok. Az a jog, hogy 
azok érdekében csoportosuljunk, akik 
gyengék. Gazdasági nyelven: a gyer­
mek joga, hogy kíméljék, az agg joga, 
hogy étkezhessen és legyen hol laknia.

9. Az élet joga, mint az összes jogok 
és szabadságok alapja. A nemzet joga, 
hogy őrködjenek felette, az egyén joga, 
hogy a nemzet keretén belül bizton­
ságban éljen.

Mindez rendkívüli fontossággal bir, 
Ezeket az elemeket úgy tekintik, mint 
a destrukció, a háború, az elnyomatás, 
a szolgaság, a lealacsonyitás, az éle" 
megvetése elleni ellenállás erős várait. 
Igaz, az is, hogy mindezeket a szabad­
ságokat és jogokat soha teljesen nem 
érte el az emberiség. Jussanak csak 
eszünkbe a szociális jogok, amelyeknek 
bennünket az egyenlőség paradicsomé 
ba kellett volna elvezetni, hol nincsenek 
nagyon gazdag és nagyon szegény em­
berek. Ezt nem tudtuk elérni. Maga az 

) élet naponként követeli, hogy megvéd- 
I jék, ha meg akarjuk tartani. Ugyanez 
I a helyzet a szabadságoknál is. Ezért 
I is követelnek több harcot, mint köte- 
I lességet a társadalom irányában. A de- 
I mokrácia, mint az élet tükre, alapjá- 
\ ban véve súlyosan szenved kötelezett- 
{ ségei és társadalmi kötelékei alatt. A 
I mások életére való őrködéssel kezdődi1-; 
i és \Tégződik minden egyes egyén részé- 
' re azzal a joggal, hogy gondolkozhat,
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megértheti a társadalmat es teljes fe­
lelőssége (tudatában, vállalhat annak 
keretén belül szerepet.

A demokrácia iskola sok osztállyal. 
Ebben az iskolában nem mindenki jó 
tanuló, van a tanulók között nagyon 
sok olyan, aki kivételesen rossz előme­
netelt' tanúsít. Nem történhet meg 
azonban mindennap az, hogy a rossz 
tanulók az iskola felgyujtásáyal szóra­
kozzanak. Ma pedig körülbelül ez tör­
ténik Németországban. Tűzvészt akar­
nak támasztani, hogy ne kelljen tanul- 
r.iok és közben agitálnak, zavarokat 
szítanak és politikai ellenfeleik szabad­
ságjogait támadják meg, mintha ezek 
nek a szegény fiatalembereknek egy­
általában lehetnének politikai ellen­
feleik.

— Fütyülünk a szabadságra!_— Nem 
kell ezen megütközni. Szónokaik a rá­
dió utján közlik a világgal: Megvetjük 
az intellektuális gondolatot. ,

Büszkeségük az, hogy a toranünne- 
pélyeken kitűnő osztályzatot kapnak. 
Diszlépés. katonás üdvözlések, hurrá- 
zás kórusban, vak engedlmesség. Azt 
hiszik, hogy igy elérhetnek valamit. 

Ez azonban nem elég. Amikor valaki 
rossz tanuló, egy nap mégis csak el kell 
távoznia az iskolából. Az iskola marad 
és kiküszöböli magából a tehetségtele­
neket.

A demokrácia oly valóság, amelyet 
sohasem lehet eltüntetni a világból. 
Maga az élet. Maguk a fasiszták is de­
mokraták és legfeljebb fogalomzavar­
ban szenvednek, amikor önmagukat 
mondják a demokrácia egyedüli képvi­
selőinek. Meg kell azonban egyeznünk. 
Kötelességeinkről és a társadalommal 
való kapcsolatainkról ugv szerzünk tu­
domást, ha a társadalom jogait és sza­
badságait megismerjük. Lehetséges le­
gyen. hogy egy nép, mint^ például a 
német, az élet rossz tanulóit kövesse 
és tűrje az élet és a világ rúgásait mind 
addig, mig az alsó osztályokban újból 
meg kellene ismételnie azt, amit tanult.

Az élet jó és okos gyermekei, Né­
metországban, mégis csak erősebbek. 
Ezért hisszük, hogy szivükön fogják 
viselni azt, hegy megmeneküljenek a 
legrosszabbtól.

Újdonság! Újdonság!
JOSEPH ROTH

HIOB
c. regénye.

Ara 84 lej
Heine óta még egyetlen iró sem dolgo­

zott fel zsidó tárgyat olyan ragyogó és 
emelkedett nyelven, olyan feledhetetlenül 
megkapó szép képekben, az élmény ak­
kora tüzével és mélységével, mint Joseph 
Roth „Hiob“ c. regényében. Kapható as 
Uj Kelet könyvosztályában az összeg és 
portóköltség előzetes* 1 beküldése mellett, 
(bélyegben is) vagy utánvéttel.

Rendőri karhatalommal akartak 
árverést tartani egy aradi

ügyvédnél
Félóránként tűzött ki árverést as adóhivatal

Arad, augusztus 3. Kinos incidens 
játszódott le ma délelőtt egy Aradon 
általánosan ismert előkelő ügyvéd laká­
sán. A kora reggeli órákban megjelent 
az adóhivatal végrehajtója, hogy az 
ügyvéd közel 41 ezer lejt kitevő adó­
hátralékát beinkasszálja. Az ügyvéd 
azonban, amidőn megtudta miről van 
szó. ajtót mutatott a végrehajtónak és 
távozásra szólította fel. A végrehajtó 
jelentést tett az esetről az adóhivatal 
főnökének, aki nyomban érintkezést 
keresett a rendőrhatósággal és karha­
talom kirendelését kérte a végrehajtó 
mellé. Egyben pedig utasítást adott, 
hogyha az ügyvéd ajtaja zárva lenne, 
hivassanak lakatost és azzal nyittassák 
föl a lakást, az árverést pedig minden 
körülmények között tartsák meg.

Az adóhivatali főnök utasítása alap­
ján az adóhivatali végrehajtó valóban 
karhatalommal jelent meg az ügyvéd 
lakásán, aki azonban közben meggon- 

I dolta magát és megjelent az adóhiva- 
' tálnál, ahol sikerült kieszközölnie né­

hány napi haladékot. _ .
A szigorú behajtási utasítás^ a ap­

ján az adóhivatal a mai napon féloián- 
kénti időközben tűzött ki árverést, 
ugv hogv többek között oelelotu kilenc 
ügyvéd, délután pedig négy kereskedő 
került volna sorra. Az árverést azon­
ban egyik helyen sem tartották meg, 
mert °az adóhátralékokat mindegyik 
helven kiegyenlitették. A holnapi nap 
folyamán 13 aradi ügyvédnél tűzött ki 
árverést az adóhivatal, közöltük egy 
olyan ügyvédnél is, aki valamikor elő­
kelő pozíciót foglalt el Arad társadal­
mában és akinek irodája, ma annyira 
rosszul megy, hogy naponként száz lejt 
sem képes megkeresni. _

Valószínű, hogy az adóhivatal veze­
tői a leghumánusabb álláspontra helyez 
kednek a középosztály eme hajótöröt­
téivé! szemben, akik önhibájukon kívül 
kerültek abba a helyzetbe, hogy még a 
megélhetéshez szükséges falat kenye­
ret is csak a legnagyobb nehézségek 
árán tudják előteremteni.
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j kell hívnia Angliát, hogy tegye le t 
! palesztinai mandátumát ha nem tudja 
I vagy nem akarja a mandátum intézke- 
I déseit és előírásait tiszteletben tartar.;.
[ A judaizmus mai válságos helyzetében.
í_ mondotta Brodetzki — nem látok
í semilyen okot fennforogni egy ilyen 

katasztrófa-politika inaugurálására.
Brodetzki referátumát általános vita 

követte, amelynek során különösképpen 
a revizionisták élesen támadták az an­
gol kormányt.

CSÜTÖI

Fantasztikus hírek Hitler
származása korul

Hitlernek tulajdonképen Hula a neve ? Ä nácivezér egy mähdsch- 
ostraul zsidó koldus leszármazottja?

Berlin, augusztus 3. A választási har 
cok sok szenzációja között nem a leg­
utolsó helyet foglalja el az a „leleple­
zés“. amely Hitler Adolfról, a nemzeti 
szocialisták vezéréről megállapítja,
hogy_cseh. Hitler ellenségei ugyanis
mindendképpen azon igyekszenek, hogy 
a nácivezért lehetetlenné tegyék és ezt 
akarták elérni azzal is, hogy az utolsó 
pillanatban kirukkoltak a nagyágyú­
val: Hitler neve tulajdonképpen Hula 
és a csehországi Domazlice községben 
született. Hitler ellenségei ezt az állí­
tást mindenképpen fentartják és azt 
hangoztatják, hogy ezt az anyakönyv­
ből sikerült megállapitaniok. Természe­
tes, hogy Hitler se hagyta annyiba a 
dolgot és a leghatározottabban tiltako­
zott. a Hula név ellen és kijelentette, 
hogy ő nem Domazlicében, hanem az 
osztrák-bajor határon, Braunnauban 
született 1889 április 20-án. Apja 
ugyanis Braunnauban teljesített szol­
gálatot, mint osztrák vámtisztviselő. 
Érdekes, hogy Hitler ellenfelei ennek 
dacára is fentartják az állításukat és

teljes határozottsággal rámutatnak, 
hogy Hitler cseh származású, még ha 
Braunnauban született is.

Kétségtelenül még fantasztikusabb 
és éppen azért talán még érdekesebbek 
azok a kombinációk, amelyek Hitler 
zsidó származása körül támadtak. Töb­
bek között az egyik kombináció abból 
indul ki, hogy Hitler Csehországból 
származik. Eszerint Märiseh- 
Ostrauban a múlt század vége felé egy 
Lengyelországból bevándorolt Hitler 
Mózes nevű fuvaros telepedett le. A 
hir szerint, amely elég fantasztikusan 
hangzik, Hitler Mózes, aki elhagyta 
első feleségét, össizeköltözött valami 
festett életű nővel, majd megvakult s 
élete vége felé koldulásból tengette éle­
tét. Sok gyermeket hagyott hátra, aki­
ket azonban se neveltetni, se mester­
ségre tanítani nem tudott. Állítólag a 
pozsonyi gettóban is él egy tanú, aki 
minduntalan erősiti, hogy a nagy kar- 
riért befutott Hitler Adolf nem lehet 
más., mint ennek az ágrólszakadt kol­
dusnak a leszármazottja.

Könyvkészletünk kiárusítása miatt

olcsó hetet
rendez az Uj Kelet könyvosztálya.

Fél és harmadáron
adjuk a modern irodalom legkiválóbb al 
kotásait. Értékes, fűzött állapotban lé­
vő könyvek darabonként 35 lej.
Földi Mihály: Hamlet királykisasszony. 
Révész Béla: Egyedül mindenkivel 
Szomori Dezső: A mennyei küldönc. 
France Anatol: Hátrahagyott Írásai 

Darabonként 50 lej: 'i
Ibanez: Meghódított tenger..
Ibanez: Mindenki asszonya.
Benjámin: Egy regényes élet.
Zola: Thereze Raguin. i
Kodolányi: Szakadékok.
Heltai: írók, színésznők.
Pourtales: Liszt Ferenc élete 
Pirandello: Forog a film.
Pásztor: Tolsztoj tragédiája.
Dumas: A fekete tulipán.
France Anatol: Az istenek szomjaznak 
Twain Mark: 1,000.000 fontos bankó. 
Zola: Pascal orvos.

PieiiiBiianh a rákbeteg­
ség ellen

Belgrad, augusztus 3. A közeimül:, 
ban megnyílt Zágrábban az első ju­
goszláv rákgyógyitó intézet, amely igen 
eredményes munkát fejt ki. A zágráb: 
intézet működésétől teljesen függetk 
nül Belgrádban komoly orvosi munka 
folyik a rákbetegség szérumának a feb 
kutatására. A közelmúltban tragíkis 
körülmények között meghalt Joánovki 
Gyóka dr. egyetemi tanár asszisztense, 
dr. Sahovics Kneszofon jelentős ered­
ményeket ért el a rákkutatás tere;:. 
Már Joánovics dr. is sokat foglalkozó:: 
rákkutatással és asszisztense a halála 
után folytatta a megkezdett munkát. A 
kutatásai eredményeiről részletesen be­
számolt a francia tudományos akadé­
mia orvosi fakultásának. Dr. Sahovic: 
tanár munkájáról a következőképpen 
nyilatkozott:

— Még Joánovics dr. egyetemi tanár 
életében foglalkoztunk a rákbetegség­
gel és meglepetéssel konstatáltuk, hog;> 
a rákbetegek között méhtenyésztéssé 
foglalkozó személy nem volt. Miután 
tudtuk azt, hogy a rák szövetanyagán 
keletkezett, gyulladás hatással van a 
betegség terjedésére, igyekeztünk meg­
találni az ellenszert, amelynek alkalma­
zása az emberi szervezetre nem jelen: 
semmi veszélyt. A rendelkezésünkre 
álló adatok alapján — tudva az: —. 
hogy milyen hatása van a méhszurá­
nak az emberi szervezetre, nagy súlyt 
helyeztünk annak a megállapításán3. 
hogy milyen hatása van a méh szűré- 

I sánalc a rákos daganatokra. Tanúimé 
! nyozásunk során a méhszurás hatását 
I kipróbáltuk nyulakon, valamint a sza­
bad emberi testen keletkezett rákdaga 
natokon. Általános meglepetésünkre a 
méhfullánk második, harmadik alku": 
mazása után az állatokon jeleni ken 
rágdaganatok visszafejlődtek és a ké­
sőbbi kezelés során- további gyógyírét 
mutatkozott, bár a daganat egészen 
nem tűnt el. Mindezeknek a körülmé­
nyeknek figyelembevételével más irány 
ban is folytattuk a kísérletezéseket es 
felvetettük azt a kérdést, vájjon a rák­
daganat teljes gyógyulását elő lehetne--; 
segíteni, ha méhfullánk és a rakd ági­
mat váladékával kombinált anyagot 
használunk fel.

Á palesztinai helyzet határozott javulását 
állapította meg az Actions Comité

Megszűntek a Passfield által előidézett nehézségek: az ni 
palesztinul tmrményző örvendetesen objektiv, m revizionisták 

élesen támadták az angol kormányt
London, augusztus 3. Vasárnap nyílt 

meg a Cionista Világszervezet Actions 
Comité jának nagy érdeklődéssel várt 
ülésszaka. Jelen vannak az Actions Co- 
mitének csaknem összes tagjai, közöt­
tük a palesztinai Exekutivé tagjai is. 
A vasárnapi ülésen dr. Motzkin Leo 
elnökölt. Az Actions Comité mindenek­
előtt is a Genfbe összehívott- zsidó vi­
lágkongresszus kérdését vitatta meg. 
Mint ismeretes, dr. Stephen Wise, az 
American Jewish Congress elnökének 
kezdeményezésére a világ összes zsidó 
szervezeteit konferenciára hívták egy­
be, melynek napirendjén a kétségbeejtő 

\ méreteket öltő zsidó nyomor, valamint 
i a növekvő antiszemitizmus leküzdése
I érdekében foganatosítandó intézkedések 
I megbeszélése voltak.
S ^ A küszöbön levő világkongresszus kér 
; dését Brodetzki professzor, az Exeku- 
I távé tagja, ismertette az általános poli- 
’ tikai helyzetről tartott referátumában.

Ugyancsak Brodetzki professzor ter­
jesztette elő az Exekutivé jelentését az 
aktuális cionista politikai problémákról. 
Kijelentette, hogy a világkongresszus 
óta a palesztinai helyzet határozottan 
javult. A Passfield minisztersége alatt, 
keletkezett nehézségek nagyrészét sike­
rült elimimálni. Az uj palesztinai kor­
mányzó igyekszik a legteljesebb objek­
tivitást megőrizni, úgy a bevándorlás, 
mint a palesztinai földvásárlás kérdé­
sében. . Az a veszedelem, hogy ki fog­
ják sajátítani a törvényes utón szerzett 
földeket, megszűntnek tekinthető. Ami a 
gyarmatosok élet- és vagyonbiztonsá­
gát illeti, ebben a tekintetben a leg­
jobbnak mondható a helyzet és ez első­
sorban Ramsay Macdonald megértő 
magatartásának köszönhető.

Referátumában ezután foglalkozott 
Brodetzki a radkiálisoknak azon javas­
latával, amely szerint a cionista világ- 
szervezetnek a Népszövetség utján fel­

folytatta dr. Sahovics 
mesterem és tanítóm

— Sajnos - 
fejtegetését - 
munkaközben 1 tragikus körülmények 
közt elhunyt, de munkatársai tovább 
folytatják a megkezdett munkát, abban, 
a hiszemben, hogy eredményesen be t-uő 
ják fejezni azt. A felfedezésünkről je­
lentést tett dr. Asch egyetemi tanár a 
párizsi akadémián és orvosi körökben 
nagy feltűnést keltett a közlése. Dr. 
Asch közölte velünk, hogy Amerikából 
kiváló orvosok táviratban tudatták vele, 
hogy a felfedezéseink helyeségét. min 
den vonatkozásban osztják.

— Ma érkezik meg Grandi Londonba. 
Londonból jelentik: Grandi uj londoni 

s olasz nagykövetet szerda estére várják 
j az angol fővárosba. A volt olasz külüFT 
I miniszter nagyköveti minőségében a jő-' 
i vő hét folyamán fogja átadni királyi au’
I diencián megbízó levelét, s azután két hé- 
$ ten belül hosszabb szabadságra tér visa- 
I sza Angliából Olaszországba.

! Ä kőnyvnep szenzációja: 
Zilahi, Kél fogoly

! olcsó kiadása 618 oldal, 500 lej helyett 
í vászonkötésben 90 lej. A szökevény 88 
j lej. Küldje bélyegben (portómentes),
■ vagy kérje utánvéttel Lepage-tói, Cluj-
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Erélyes hangú memorandumban 
s városi adósságok konveraioiat kén 

a nagyváradi Háztulajdonosok
Siöwetsége

..«iTÄdt nituÄnbi I ÄÄ ÄÄ I ^SSlEZ-sTlLtarto.
'’'“■«.«vétségének legutóbb tartott köz- gzetoinek es. fti Biharmegre most zásokra vonatkozólag az 6 százalékos ka- a városi adósságok problémáját j küldőt segileg kérte lea0at j ^ megállapítása azért is indokolt, mert
by részletességgel tárgyalták meg. A ! me«''aSk1?at S minden, valószínű- j a kereseti lehetőségek c?*ke“fe Mj-
ÄÄ I sé^rtnt Mio I a'ÖtíffA1

"d elnököket, valamint dr. Gas- | í^ltubokfejtéssel ismerteti azokat . az í Kóriiit tehát a meiyen tisztelt Minisz-
! okokat, amelyek a konverzió életbelépő- 
I sével egvidőöen a városi adósságok ren- 
1 dezését is szükségessé teszik. A renü- 

kivül érdekes emlékiratot a közérdekre 
való tekintettel, teljes egészében az aiaD- 
biakban közöljük:

Nem mindegy,
hogy mivel kezeli a hajhullást!

A hajkorpázás kezdeti stádiumában vé­
gezzen rendszeres hajmosást

Egger Pelremajszesszei
es Pesroi szipiraieiiai

miáltal megelőzi a haj kihullását.
Ne hanyagolja el a hajkorpazas kezelé­
sét* Az Egger Petrol és Petrol-szappan 
gyógyszertárban , drogériában es íüat- 

szertárban kapható.

-‘•Vond elnököket, valamint dr. Gas 
Gvula elnökségi tagot, hogy a va- 

-te tartozások rendezése ügyében jav|s- 
, készítsenek. A négytagú bizottsa» 

y is készítette a kívánt emlékiratot, ame- 
í -p- -,i nagyváradi Háztulajdonosok Szö­
vege teljes egészében magáévá tett. A 
p’.amorandumot ezután elküldték a ko 
Suy összes tagjainak, a Háztulajdonos

Szanállák a
Miniszterelnök ur, miniszter, 

és képviselő urak/
a törvényhozás a mezőgazdasági adós- 

_w0k orvoslásáról szóló törvénnyel gon- 
- ■''íródott arról, hogy a hibájukon kívül 

válságba jutott me,» 
rondák helyzeten könnyítsen,. a keres 

kedelmi tartozások bírói felszámolásáról 
.7-iló törvény megszavazásával peaig

* Vfr • • m -----
becsű támogatásaikban részesíteni szive*
kedjenek.

Mély tisztelettel :
A Nagyváradi Háztulajdonosok 

Szövetsége képviseletében:
Dr. Lázár Livjus elnök, Dr. Váradi Ödön 
társelnök. Dr. Lengyel Zsigmond úr­
vezető elnök. Dr. Gáspár Gyula elnök­

ségi tag.
Az emlékirat végén felhívja a mimsz-

íag"segíteni szíveskedjenek A melyen 
tisztelt szenátor és képviselő urakat « 
kérjük, mint akik az helyzetet nagyon 
jól ismerik, hogy e javaslatunkat nagj-

vá^osl polgárisi
szenátor segített a kereskedők és iparosok h^ly- 

létén, akiknek egyébként is módjukban 
áll a kényszeregyezségi eljárás ígenyb - 
vételével is csökkenteni adósságaikat es 
megfelelő fizetési beosztást nyerni tar­
tozásaikra.

Nem történt azonban gondoskodás a 
fenti kategóriában nem tartozó vámosi 

polgárság helyzetéről.
.,010 törvény -----

I meiSgasdák iiáiság® mlalt r©ml©ll e
a- vSrosl p@lgir®k helyiét®

a 13 millió mezőgazda anyagi le^om- 
Msa mélyen sújtotta a társadalom többi 
osztályát is, mert a mezőgazdasag, f0sz-
taly

és a leszegényedett bérlők a nagyobb' 
lakásokat kisebb lakással cserélik l.

v^iaiyáT is, mert a mezőgazdasági ősz- rendeltez&ei alapján ed-
-i[y anyagi leromlása, megcsokkentetie n k nt. 50—60 százalékát
az "állam többi polgárának is a derese- 1 g^ BoXe beosztva teljes képtelen 
tér. Építések évek óta nincsenek me íz, , gzemben a mezogazdak
felelő számban, emiatt súlyos goudo Kai , a többi társadalmi osztály tag-
i.-üzd a mérnöki osztály. Ugyan e™iatt * láteinerek, a hát-ulajdonosok, a
óriási módon megcsökkent az ügyvedek , iparósok^ stb. viszont a le-
orvosok és általában minden inteljektue j bonnal fizessék tartozásaikat
A vedelnie, mert hiszen a lakosság túl- j azo a idején már több
nyomó része mezőgazdákból allvan, ami- j t brt vezérszónokai kijelentéi­
kor a mezőgazdák keresete jégesőkként, | L^^^erziós törvény tárgyalásának 
ugyanilyen mértékben csökkent minden , téka konve |i kat ig rendezni

ISiÄTÄlÄ
»Ä SÄ ! yálaszks "alkalmával kibocsátott prog-

■sok bevételei is egyre jobban esnek, mert > hivatkozva kérjük,
fősorban maga a törvényhozás szaUi- ho^el^?os? adósok súlyos helyzetén is

torta le 30 százalékkal a bereket, más- hogy a varos, au ^ víít,.
Ászt pedig a bérlők kereseti lehetőségei 
mnyira leromlottak, hogy a leszállítótv

. # • — V —zN n rv«rt it IV n , QTXT _

Az osztrák nemzetgyűlés elvetette a kor­
mány ellen beadott bizalmatlansági

indítványt
dlsxsirhelyen e! Bécsbep

= _, ■ o a nőm veti tanács > esrvenlő szavazatarány ménéit az a.-Becs augusztus 3 A nemzeti tanács , eg értelmében a bizalmatiansag:{SÄÄI
kancellárról0 s mél- | jegyzőkönyvét áttette a parlamenti fo- 

l tatta államférfiul érdemeit. A nemzeti bizottsághoz^ & ^ fővá.
! Ä4?jv4g“n”ef Sde »é- ros Vezetősége , díszsírhelye^ ajánlót1

Ilctligílt-LcUX. V^fe-Lfc>e . , , ^ 1
gén a gyász kifejezésre juttatásául az 
ülést felfüggesztette. Ujramegnyitas 
után folytatták a lausannei kölcsön fe­
letti vitában a nagynémetek részéről elő
terjesztett bizalmatlansági indítvány
SÄ ÄseWbSutS I lárt'állarrfköltségen* temetik el 

szavazás következett, amely 81:81 »

ruö V --- *----- x _.
fel Seypel volt kancellár földi marad­
ványai részére. A holttestet az éjszaka 
Bécsbe szállították. Bebalzsamoz ás után 
a Sehwartzenberg téri tisztikaszmoba 
szállították a holttestet ahol két napon 
át közszemlére teszik ki. A volt kancei-

Ötév óta két és félmilliárd lejt használtak 
fel útépítésre Csehszlovákiában

Prága, augusztus 3. Csehszlovákia 
úthálózatának karbantartására és fej-hogy a városi uuusuk i úthálózatának karöantartasara e*könnyítsen a torvenyhozas Ebből Kim la -é é 1927 óta ami6ta az útalapra

STKK hogyha íeszáffifott dúlva «aRÄS vonltLó törvény életben van a kincs-
érek fizetéséhez sincs jövedelmük. Egy- j sek a "következő törvényhozási j tár 500 millió lejt áldozott. Csehsz

re jobban csökkent a házbér egyre több j fedést tenni: vákia úthálózatánál
űz üres lakás, egyre nagyobb a kínálat » mtezkedest tenni * .........

Tizenötévi részletben, ötszázalékos
kamattal

Mondja ki a törvényhozás, hogy min­
őén román állampolgárnak — akar jogi, 
akár fizikai személynek — román hitele­
tekkel szemben fennálló minden °h a- 
1932 augusztusi 1 előtt keletkezett «-ar­
cozás, — melyre vonatkozólag nem vet­
tet igénybe a mezőgazdasági adossagoi-

i iogi személy mindennemű hitelezőjévé.
' szemben, tehát akár visszleszaxmtolasi 
I hitelezőjével, akár folyószámla, akar be- 
j tétes hitelezőjével szemben igenybeveheti 
I e törvény kedvezményeit.

I* A bank szanálása érdekében még_ ki- 
mondandó volna az is, hogy a penzmte-k igénvbe a mezogazaasagi monaanao vumu xo, --

análásáíról szóló kedvezményeit — a > zet amennyiben a mezogazdasagi konve 
. ... ; -1 £__ _ lOQA 1 dinár . r vraerr+oc-óerp-t- fiyp.nvedett. JOgOhozandó törvénynél fogva 1934 január 

1-től kezdődő 15 egyenlő évi részletben 
évi 5 százalék kamat mellett fizethető. 
A kamat 1U évenként egyenlő részletek-

zet amenn>xucn ct — T , I
! zió folytán veszteséget szenvedett, jogo- 
i quit a szenvedett veszteséget aránylago- 
! ‘ san visszleskámitolási 'és betet hitele-

ainax -/* _________ _____ - . ! zőire áthárítani. A Banca Nationala
ben előre fizetendő. Nem esnek a törvény ! azon fiókja, amelynek kereteben az ílle- 
"endelk-zései alá az adók, bárminemű ; től pénzintézet működik, állapítana meg, Wertek és az 1932 augusztus 1 után j ^gy az illető pénzintézet a konverzió 

J-ejfró nő és permek tartási dijak. _ j folytán mennyit vesztett követeléseiből
Az adós jogosult rövidebb fizetési be- ég aZ igy szenvedett hivatalosan m g 

osztásban is megyezni hitelezőivel de a j ánaPitott veszteség lesz aranylagosa - 
megállapodás csak akkor érvényes, ha az | megosztandó.
ügyvédnél, közjegyzőnél vagy a "íróság- j ß megoldás azért is előnyös az állam 
nál jött létre. A még ki nem fizetett ka- { empontjából, mert ily módon a bankok 
mat visszamenőleg is csupán 5 szazai k- j . den állami támogatás nélkül is foly­
tai számítható. Az augusztus | után tudják közérdekű működésüket es
létre jött tartozások után fizethető g- ; L szenvedett veszteségeket ki tudjak
magasabb kamat a Banca, Nationala ^ .
viszleszámitolási kamatlába + 2 sz.a uár \ Az ingatlan árverések ideiglenes fel- 

ingatlan árverések 1934. évi janua | z Jését azért kérjük, mert a jelen-
1-ig nem tarhatok, addig nem is kér ^ ;. g , , gazdasági viszonyok ko-
hetők, míg jogerőre nem emelkedett m- j Wi Romlottja* as^gi vagy cgak
gatlan árverések stornirozandok es a , zott az i % * potom áron veszi meg es 
jelenleg már kitűzött árverések m-g n . ^ & háztulajdonosok teljesen tőnkre 
tarthatók. „ , . pQ_Vnl. I mpnnek hibájukon kívül és az alacsonyJÄÄÄTbÄi Amiatt masuk a bankok sem tud-

vákia úthálózatának hossza 78.500 ki­
lométer. Abból a hatalmas összegbo , 
amelyet az utak fejlesztésére és kar­
bantartására fordítottak, 6b00 millió 
esik a 4000 kilométer hosszú uj 
állami országutvonal építésére és 100 
millió lej a 2000 kilométer hosszú nem 
állami országutak rendezéséhez és épí­
téséhez. Száz négyzetkilométernyi föld- 
területre Csehszlovákiában ^ jelenleg 
55.6 kilométernyi hosszú országút esik, 
tehát Csehszlovákia országutkulturája 
igen magas színvonalon áll. Maguk a a 
állami országutak 8475 kilométer, hosz- 
szuak és minden száz négyzetkilomé­
terre hat kilometer hosszú állami or 
száut esik. »

A nem állami utak községi vagy já­
rási utakra oszlanak fel. Csehország és

Morvaországnak 43.273 ^ km. hosszú 
országút ja van, Szlovenszkónak és Ru- 
szinszkónak pedig 6594 kilométer hosz- 
szu. A községi utak hosszúsága össze­
sen 20.000 kilométer.

Az állami országutfelügyelőseg igye­
kezete odairányul, hogy a legfontosabb 
nem állami országutakat állami keze­
lésbe vegyék, az állami országútaka-v 
pedig újjáépítés utján kiszélesítsék és 
igy különöseit a nemzetközi autófor­
galom céljaira alkalmassá tegyék. Azox- 

í nak az utaknak fejlesztésére pedig, a me 
Ivek a nemzetközi autovonalak. irányá­
ba esnek, különös gondot és figyelme - 
fordítanak. ,Bn—r____________

— Kétszázezer főnyi önkéntes-sereget 
szervez Kína a mandzsuriai japán meg­
szállók ellen. Londonból jelentik: Peking 
ben a kínai politikai és katonai vezetők 
konferenciáján elhatározták, hogy 2UU 

ezer főnyi önkéntes sereg megszervezese 
után a "mandzsuriai határszéleken Kína 
szembeszáll Japánnal.

A nagyváradi zsidó leány elemi, gimnázium és társulati kereskedelmi le­
ányiskolát látogató növendékek legalkalmasabban elhelyezkedhetnek a 
Schwartz Menyhértné zsidó . —----

LEANYNEVELO
INTÉZETÉBEN

ORADEA, Sír. Ciorogariu (Úri-a.) 8.
Diia nem magasabb a rendes privátháznál kért díjnál. - Szabászat! és 
varró tanfolyam. Zenei kiképzés. Kereskedelmi magan tanfolyam, ideg. 
nyelvek. Kitűnő referenciák. Prospektus^
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A regéli és bánáti malmoktól indul el 
a kenyér és liszt nagymérvű drágulása

Nein a spelíaláciá, hanem a heresief-hinálaí Sörwéiaiiei aunuzu A íiszípiat nossz-mezaarniás. Halszáz lejre szelafll ieT”z «J Ä ara
vetkezőképen tette meg ajánlatát: 

hullás 620, négyes 540, kenyér 470.
A kolozsvári cég erre az ajánlatra ár­

engedményt kért, mire azonban megköt­
hette az üzletet, a következőképen kel­
lett megvennie a lisztet: nullás 6.25 né- 
gyes 535, kenyér 435. Ezeket az árakat 
a kolozsvári cég munkatársunk előtt hite 
les számlával bizonyította.

Huj-Kolozsvár, augusztus 3. (Az Uj 
kelet tud.) A kenyér maximális árainak 
eltörlése óta a kolozsvári piacon fantasz 
:íkus módon drágult meg a liszt és ke­
nyér. Párnapos emelkedés után a barna 
tenyér ára elérte a nyolc lejt, amelyhez 
hasonló mértékben már évek óta nem 
emelkedett Kolozsváron a kenyérár. A kö 
zenség körében természetesen az árak 
•°.fi/bilis. ugrása nagy visszatetszést 

szilit, amit még az is fokozott, hogy a 
i? szí laktárak kiürülése folytán a város 
' gyszólván liszt nélkül maradt, A liszt 
‘ ra *s nagymértékben szökött fel, de van 
: ak kereskedők, akik meg is tagadják a 
liszt árusítását, arra való hivatkozással, 
rogy a régi készlet kifogyott, uj lisztéi 
í:et pedig még nem tudták beszerezni.

Megjelennek a lisztspekulán­
sok is

Mint minden hasonló árszökésnél, így 
most is megjelennek Kolozsváron a liszt 
spekulánsok is, akik régi készleteik visz 
szatartásával operálnak, hogy aztán zug 
áruként hozzák forgalomba, természete­
sen dupla áron, a lisztet. Ez sajnos tör- 
\en'.szerűen megismétlődő jelensége min- j 
den iossz-mozgalomnak, amin sem a ható j 
ságok, sem a közönség, sem pedig a tisz 1 
tességcs kereskedők nem segíthetnek. A ! 
közönség körében támadó elégedetlenség I 
különböző akciókban nyilvánul meg, me i 
.yek arra irányulnak, hogy a városi ta- | 
yacs 1JJra állapítson meg maximális ára ( 
kút a kenyér és lisztpiacon.

Egészen érthető és természetes a dol­
gozó rétegeknek a kenyér drágulása elleni

A kolozsvári üzem saját árai
Ezen az áron azonban a kolozsvári pék 

ab Bacau kapja az árut. Költségei: vas- 
uti fuvar vagononként 8500 lej, egyéb 
szállítási költségekkel együtt a kolozs­

vári pék saját ára kategóriánként 733, 
643 és 643 lej. Hasonló a kalkuláció a 
bánáti lisztnél is.

I Ilyen áremelkedés mellett a péküzemek 
■ nek fel kellett emlniök a kenyérárakat, 
f A régi maximális ár lisztben kategórián- 
I ként 6 lej, 5 lej, illetőleg 4.50 lej volt, 
j tehát a kcnyérlisztnél 1.93, négyesnél 
j 1.43, nullásnál 1.33 lej az1 áremelkedés.!
í Hyen körülmények között emelték a 
I Pékek a kenyérárakat egy lejjel s így 
! a fekete kenyér ma engros árban 
j 7—7.50 lej.
j így emelkedhetett a kenyér ára 8 lejre.
] Ez azonban semmi esetre sem spekulá 
i ció vagy csalás következménye. A termé- 
j szetes áralakulások törvényei emelték 
: igy él kenyérárat, elsősorban a gyenge 
i búzatermés következtében. Ha történnek 
i spekulációk, ez sajnálatos velejárója az 
j ázleíi életnek, de semmiesetre sem irható 
i a kereslet és kínálat szabályai szerint 
I dolgozó tisztességes kereskedelem rová- 
I sara. Ha a városi tanács újra vissza áj- 
I htja a maximális árakat, úgy feltétlenül 
\ tekintetbe kel! vennie az uj búza áralaku 
l lasait. Ehhez pedig tudni kell, hogy pél- 
I f‘aUl a kolozsvári hétfői vásáron a szoká- 
I SOS 15—20 vagon helyett 20 q. újbúzát 
: hoztak be a Parasztok. Ez a kis mennyi­
ség pedig 600 lejes áron kelt el.

- '

Mély fájdalommal jelentem 
hogy vállalatom hűséges iroda­
vezető-főkönyvelője

Sporn

m

m

li

munkaerejének teljében váratla­
nul eltávozott az élők sorából. A 
vállalat odaadó munkását vesz­
tettük el benne, akinek elhunyta 
pótolhatatlan veszteségünk ma- lg 
rád. r-®

Hercieg Tivadar,
a Herezeg Géza vegyészeti gyár 

igazgatója

■

SFDlf
üiíásrelrord eső az olimpián 

lisi’ífiadiiif napján
*matha feíMneoi

Losangeles, augusztus 3. Az olim- A ».. .
piasz harmadik napján is történtek ! Copeland ÖI^S°szvet(;sben az amerikai

rkinnooKK - V0Peland lett az onmpiai bajnok 40
; m 58 cm. uj világrekorddal. Második 
; íGlc az amerikai Osborne 40 m. 11 cm.
I ha-raadik a lengyel Weiss 39 ni 64 
í cm., negyedik a német Fleischer 36 m. 

cm-, ötödik a német Häublein hato- 
diK a lengyel-amerikai Stella Walsh-

A Herczeg Géza vegyészeti 
gyár igazgatósága, tisztviselői és 
munkásai mély fájdalommal köz­
ük, hogy kollégájuk és főnökük, 
a mindig szolgalatkész és együtt­
érző barát

; ~_, ~ :—cö uurtenreK
I meglepetések. A legkínosabb ezek közűi 
i a ravolugró versenyek feltűnően gyenge 
! eredményei. A többi számokban vi-

íeizudulasa. Dr. Dejeu Victor primár irc- / tént. Az eddigi ered-rénwV ? - 
dajaban szerdán dlelőtt a munkásszak- ! Amerika hatalmas fó1?nn\S 1 ?Jan I — —, vuuum 
szervezetek küldöttsége is megjelent, ül- ■ középeimódpí á * 1 Xezet’ a i dik a lengyel-
ÄJ P°1 ! el eredményeket ragyarorLTo-ATjv“ ! Waleszkie™a-

számai azután jönnek. A szaAdstilusu 
eredményei még nem végle-

^_Részletes eredményeink a követke-

gármester megígérte, hogy mindent meg­
tesz az arak normalizálása érdekében 
feajnos azonban Deleu Victor dr. aligha 
íup eleget tehetni ennek az Ígéretének, 
mert a lisztpiacon a kereslet-kínálat tör 
menyei szerint vannak olyan áralakulá­
sok folyamatban, amelyek mellett semmi 

-e intervenciónak nem lehet sikere.
Ki vitték az egész tavalyi kész 
letet

J^eretes hogy az elmúlt rezsim, a ta-
ltlyi rekordtermés miatt bekövetkezett 
eri zuhanások után nagyszabású gabona

_ jinc)
irodavezető-főkönyvelő

váratlanul eltávozott az élők so­
rából.

Legjobb kollegánk és munka­
társunk távozott el vele, pótol­
hatatlan űrt hagyva bennünk 
maga után.

A Herczeg mm weggészeii 
Höar igazgaíiígága é§ 

alfeölmözeffai
I ^ nehézsúlyú birkózás olimpiai ba j - 
I noksagát a svéd Richthoffnak sikerült 
I rnegvedenie. Legutóbbi ellenfele Hirse hl 
! osztrák versenyző volt, akit a második 
‘ helyre utasított.

mimi

Remek eredmények 200 
méteren és 119-es gáton

előfutamai során

mó-eIf^dÍ-¥-Ieteí-^"Vpitaí“* akik “ezt | a P:émet J°nath is elért, 
ban foneící^p e]oreiattak, ezeket azon j A n0 m. gátfutás első elfutamában
ä ä ^amtottaTTs
azzal nyugtatta meg ,hogv hu nrnfd p?’ x liaglek<>rdot. A második elő-
dumpingmb, bUfá?’ veszünk o!csón orosz" 14.5 mp^cef amei’lkai KelIer győzött 
tiSlenti ézat* Ez.a.közderültséget keltő mp' 
elméW ni . 3 mogotte meghúzódó naiv k azh hogy ma, mikor egé­
sz n gjenge termeskilátások vannak or Äf {fvalrt búza és liltkL” 
ls flíGgyeH. Ilyen körülmények között 
szaladt föl fantasztikus módon a búza
egvébHg?ídaa -buza aranak emelkedése 
k úroj*11™^n*aL 
bizonyos, h%y Si 
ogyelore mellőzendőnek tartjuk A lé n.veg az, hogy a kenyér megdrágult t i 
ros, lakosság nehezen vette edd lg is 
most pedig, amikor folyton szenén Jpó/p’ 
meg nehezebben vásárolt« ^egenyeQik,

k^stt? ZSVan pékek «S dugárosok

Arj / W J , “msuuiK emetor Sfag 4l €S feí Ponttal, harmadik Fran- 
1 9t-ao?:f.zag 4t6, negyedik Lengyelország

■ szá=°2°l h bafvdTa 24' hatodik Olaszon- 
{ hetedik Írország 20, nyolcadik
i Csehszlovákia 19, kilencedik Anglia 16
i JaB1nk10FTrSfi J.6’ tizonemdik
Japan 10, tizenkettedik Ausztria 10

I ] K S111d /I ni* rif7n a. O J- * ’

- i

Világrekord a 800 méteren j tizenharmadik SWomL g tiSníf W>
Diai' ha°° sikfatás döntőjében olim- ' dlk l?ánia 5 tizenötödik a’ Fülöo srf/e

^ «-goi Harnp. tek *■ *-zenh»Mn, tt,- .:**
P^rc 49.8 uj világrekorddal luíi

“ .yy äiuragiro-
pekek és dugárosok

Miért drága a kenyér a ko­
lozsvári piacon?

sodik leUC v9'8 világrekorddal.C Má-

»«sä

mJ pT S!Ía Marti” hetedik a ni 
metmtzer dr. kilencedik lett a dí

nmertoTG?rdon ?Í™7 m 62^uf

S’, Sás6°?ik ha'yezett az amerikfl
Nambu TV m o«'’, ha™aík a J'aP»7 m 44 L 98 se-"68 világrekorder
7 m 40 cm ’ ntötoP ^ a svad Svensson 
7 „ ötödik az amerikai Barber
k. 16 cm rktoat0dÍk a jaPán Oshima 7 
előmérkőzéseken kiSt"7 favoritja az

hekejiktnflílt-0vdÍkoFzeland », tizen-
Argenting 'i'lnbt 7 !s tlzennyolcadik 
neSt oLnfkf A többi résztvevő 
pontot. puonJai meg nem szereztek

Női világrekordok

benZreSL^Jnkolozsvári kenyérüzem.

;fttuL,eredeti iratokban A bacaid 
dermann-maiom a kolozsvári « Fl '

női !00m. eldöntőjében a

«SÄ—ÄbM
^ h« I •" 0,impiai

?eirÍsüÍá°rrAnllnl?tSf'“ ^avatjlk
nStSkészSernelk “Ä S
rően nyolc nap k?2 szokástól élté-.
Sugár Andor hozzÍLrfn J1*”6*’ m=rt
kink. akik
mániába. A Sugár család z ‘V,za Ko" 
bor vezetősége ezúttal f Haggib-
<16 társadalm|t,hogv a zs>

ken minél nagyobb'szá^n meg “e“nÄ

x A ^ j -x ue az olimpiai 
A nemet Dollinger csak

»■esszaittiyozás
I Jusag nemi probléLáf^w*0 Az ?" 
j CIujwKoIoizsxfár Küld .A h -i"J EeI)agenál, 
f kérje utánvéttel. * J bélyegben^ vagy

Dr. 
juság

Csütörtök, augusztus 4 
Budapest. 9.15: Hangv. 12: Déli ha 

rángszo. i^.öő: Hangv. 1: Pontosaié«- 
zes, időjárás. 2.45: Hírek. 4: Emlékezés 
Mikszáth Kálmánra. 5: Szalonzenéké” 
angv. 6.30: Cigányzene. 7.30: Előadás

SSk,K 10-30: Ja- m"
Becs; 20: Enge: Hangjáték.

p«02:°«a“e-

b’T;'- Szórakoztató zene. 
tearf. 19,30: Szór. zene.

Péntek, augusztus 5.
Bucuresti. 5.10- Jazz 7. ,7.45: Könyü zene Badiozenekar

lónzenTar" ^ 9J5: A S^rvánszky-sza- 
onzenekar hangversenye. 12- DéP h»

rangszo, időjárásjelentés. 12 05- A rádió
házi kvintettjének hangversenyé Gabrii
rotP Dohn|Ul?01> CsajkoS: BarSé 
rarita ^ ^germekjelenet a „Ru
ván- Hunámgarpa7b6L Mik“s-Csák 1st- 
t« tv Eaíafon Sokolow • Mazur-tóé KD°e™|. eréza; Székely ballada. &en-
Pontos időjelzés"1^- .4»= Hírek. 1:
Hírek 4- 4 íd°Iarasielentes. 2.45:gyaíogeied zelten:?? 1 honvéd'
Luigi Truzzi Pr-il r hangversenye. 
Ketdbey Af,ncspay: Inn0 Garibaldi.. 
Egy nan Szo-p’i-E0“??0- Waldteufel:

: bn-osmí! tyhyao-Hobav Jenő: Fa-

nak kíséretével ^^yzeaekará-
.iátékok keretében 'a h' -Z^,rgl unneP{ 
kusok Straní t” becsi Llmharmór.i- 
Pontos idmléi Zh hangversenye. 9.45:
11: Bura KároW ldojara^eIentés, hírek, 
hangversenye. y § ClgáD^nekarának
kÄtvf m'st”81 ™nepi játékok,
filharmóniák !gaaSIsátrerSCT'5'
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(Bukarestben senki sem fizet adót...

Az erdélyi kisebbségi orvosok és 
ügyvédek több adót fizetnek, mint
e horribilis keresettel rendelkező 
bukaresti kollégáik

Fiorescu volt igazságygyminiszfer, az egyik legkeresettebb bu­
karesti ügyvéd 28 ezer lej évi adóval yan megterhelve. Égbe­
kiáltó igazságtalanságok és a fiskus feltűnő engedékenysége

Sürgősen meg kell reformálni az adókivetési 
rendszert

gucuresti-Bukarest, augusztus 3. (Az 
Tjj Kelet tud.) A gazdasági válság, mely 
Románia lakosságára nehezedik, valóban 
precedens nélkül áll. Ez a válság azon- 
;,.n nem egyformán szedte áldozatait a 
polgárság soraiban, elegendő a romániai 
fürdőhelyek soha még ily népes látoga 
-ási lajstromát végigböngészni, hogy az 
-mber erről az egyszerű igazságról meg­

győződjék. Voltak kategóriák, amelyek a 
leromlott viszonyok mellett is fenn tud­
ták tartani kivételes helyzetüknél és ősz 
szeköttetéseiknél fogva a krízis előtti be 
vételi színvonalat. És különösképpen vol 
tak és vannak olyanok, akik kevésbé ér­
zik a válság súlyát, mert a közterhek vi­
seléséből aránytalanul kisebb mértékben 
vették és veszik ki részüket.

Ä kétféle mérték
Amíg ugyanis a csatolt területeken . krízis éveiben is, hogy az emberek bévé- 

rgalmatlan súllyal szántott i teleik egyrészét tartalékolják, tehát,■ ülönöskepen ír
- égig az állami adóhenger s amíg ez a 
henger elsősorban a kisebbségi adófize- 
:ők anyagi erejét préselte ki, addig a re 
gát az engedékenyebb és korruptabb 
énzügyigazgatási apparátus segítségé­

vel szabadabban, hogy ne mondjuk, égé 
szén szabadon lélegzett. A Kárpátokon 
túl ez az engedékenység lehetővé tette a

hogy vagyont gyűjtsenek, vagy vagyonu­
kat szaporítsák. Ezzel szemben a csatolt 
területek adófizetőitől az adóinkvizició 
legbarbárabb eszközeivel terrorizálták 
ki nemcsak a tényleges jövedelmet — 
amely a válság következtében a minimum 
ra zsugorodott, — hanem még a konjunk­
túra éveiben összegyűjtött vagyont is.

fsücred Constantluescu adó
hátraléka

Egyik előző cikkünkben pontos adatok 
alapján mutattuk ki, hogy milyen enge­
dékenyek a pénzügyminisztérium közegei 

Bukarestben székelő, nagyvállalatokkal 
szemben. Milliós adóhátralékokra és évek 
ve visszamenően adnak haladékot jól szi­
tuált nagyvállalatoknak. Ugyanakkor, 
midőn kisembereket ötszáz és ezer lejes 
:v tartozásokért kíméletlenül végrehajtja 
vak a csatolt területeken, még a párnát 
is kiráncigálva a fejük alól. Kimutattuk, 
hogy ez az engedékenység különösképen 
érvényesül a befolyásos politikusokkal 
szemben, akiknek házatáját meg sem me

swi adói fizetnek

rik közelíteni a kisemberekkel és főleg 
a kisebbségiekkel szemben oly bátor, har­
cias és az esetek többségében agresszív 
végrehajtók. Csak egyetlen példát emlí­
tünk fel: Tánc red Censtantinescu volt 

. liberális iparügyi miniszter, Romániának 
i elismerten legnagyobb jövedelmű és leg- 
I gazdagabb embere, közel hátszázezer lej 
i adóval tartozik a fiskunak. És senkinek 
1 nem jut eszébe, hogy az excellences urat 
az állammal szembeni kötelezettségeinek 
teljesítésére a fiskus által gyakorolt 
„gyöngéd“ formák között emlékeztesse

byfeiresli
be nemcsak az adóbehajtásnál, hanem 

£z adókivetésnél is ugyanez az engedé­
kenység, ez ahol nacionalista, hol regio- 
uaiista, hol pedig baksisok által előre- 
moztiitott olajkerekeken gördülő engedé- 
kenység, ez a hol nacionalista, hol regio 
bukaresti adóhivatal adatai alapján is­
mertetjük, hogy mennyi adót fizetnek a 
-oyáros szabad pályákon működő nagysá 
Sai ■ az ügyvédek s orvosok. Bukarestben » 
~~ hála az államgépezet szerencsétlenül 
(entralisztikus felépítésének — még min 
big arányosan a legjobb kereseti viszo­
nyokkal kell számolni. A plutokrácia a 
óvárosban él, tehát az orvosok számára 
°tt van a legjobb klientúra. A legzsiro- 
sabb perek a bukaresti igazságszolgálta­
tói fórumok előtt kerülnek eldöntésre, 
ő legfőbb semmitőszék is a fővárosban 
Van, tehát a bukaresti ügyvédeknek a 
neb"zeti energiája már ebben a tekintet-
ue,n is összehasonlíthatatlanul jobb,
^int vidéki kollegáiké. Ezeknek előrebo­
csátásával közöljük az alábbi kimuta­
tást:

Néhány beszédes szám
, kezdjük az orvosokon, természetesen a 
^ismertebbeken és a legjobban kereső- 
:y;. Biulamila, az országos hirü ortopéd, 

Banill, a neves sebész 350 ezer lej évi 
fedelem után 42 ezer lej adót fizetnek.

leohari, akinek a rendelője oly kitü- 
;-0en megy, hogy legalább hétfőn kell je- 
;entkezni ahhoz, hogy csütörtökön fogad 
.; ; Pácienst, 49 ezer lej évi adót fizet. 
'-K ariakkor egész Bukarest tudja róla,

véd évi 44—48 ezer lej adót fizet. A jobb 
ügyvédi irodák adója meghaladja he­
lyenként a hatvanezer lejt is. Kisebbsé­
gekről van itt elsősorban szó ,mert a 
többségi ügyvédek Kolozsváron is azonos 
elbánásban részesülnek, fővárosi kolle- 

j gáikkal. Azaz a fiskus még nagyítóval 
í sem akarja észrevenni jövedelmeik nagy-
1 ságát. Most pedig álljon itt, minden kom- t__„ _______ — . -

í mentár helyett, néhány közismerten hor- í gyarázatát annak is, hogy miért küzd

Dr. KULCSÁR ISTVÁN:

Bevezetés az 
individuál pszihológiába

Tartalmi kivonata: Az ősember 
Iélekismerete. — Az egyén, mint cél 
irányította egység. — A szervek 
fogyatékossága., — A „fiziológiás 
fogyatékosság“. — A fogyatékosság 
létrejöttének tényezői. — A fogyató 
kosság-érzés kompenzációja, a szemé­
lyiség fejlődésvonala. — Az ideges 
jellem. — A tehetség. — Gyerekkori 
hibák. — Idegesség és elmebaj. — EI- 
züllés és bűnözés. — Szexuálitás prob­
lémája. — A kutura. — Nevelés. — Az 
idegesség gyógyítása. — önnevelés. — 
Függelék: Az individuálpszichológia 
története.

Ära S8 Lei. — Kapható az 
UJ KELET könyvosztályában.

Petre Grozea 5.600 lej
M. Polizu Micsunesti volt almi-

niszter 37.000 lej
Ezekben a számokban megtalálhatja 

a kisebbségi polgár a maga elszegényedé 
sének és lerongyolódásának egyik okát és 
magyarázatát. Egyúttal megtalálja a ma

ribilis honoráriumokat inkasszáló buka­
resti ügyvéd adókimutatása:
Gh. Netter 36.000 lej
Jan. Th. Florescu volt igazság­

ügyi miniszter 28.000 lej
Dumitriu Soimu volt kamarai

elnök 11.200 lej

fiskus állandó nehézségekkel. Ez az igaz­
ságtalanság égbekiáltó; ez az állapot 
tarthatatlan. A nemzeti parasztpárti kor 
mány a maga és a köz érdekében egy­
aránt köteles sürgősen megreformálni az 

I adókivetés módját és rendszerét. És kö- 
j teles gondoskodni az adóterhek igazsá- 
■ gos elosztásáról.

Csehszlovákiában a kormány el 
készítette a pénzintézetek 

sxanálási lenét
Prága, augusztus 3. A kormány gaz 

dasági miniszterei elkészítették a cseh­
szlovákiai pénzintézetek szanálási ter­
vét, amely a bankok nagyarányú vesz­
teségei miatt feltétlenül keresztülvitel­
re vár. Tizenkét nagybank, melynek 
841 millió volt alap- és 421 millió a 
tartaléktőkéje, 3 milliárd 80 millió cseh 
korona veszteséget szenvedett a vál­
ságban. Ez összegből 1.8 milliárdot a

pénzintézetek maguk leírtak, de a töb- 
I bit az államkincstárnak magára kell 
5 vállalnia kötelezvények kibocsátása és 
I állami garancia nyújtása révén.

A tervezet javasolja az Anglo-Praho 
! banknál és a Banka Moravskánál fenn 
I álló 825 milliós állami betétösszegek 
I leírását is. A kormány igy körülbelül 
S 2.1 milliárd cseh korona közpénzzel 
I fogja szanálni a bankvilágot.

hogy egy vizit minimális honoráriuma 
ezer lej nála. A fiskus számításai szerint 
Teohari dr. naponként összesen másfél vi 
zitet bonyolít le! Dr. Manicatide orvos­
asszony, akinek fogadószalonja mindig 
zsúfolva van, 27 ezer lej adót. fizet, 
vagyis mindössze napi 600 lej jövedelmet 
vall be. Dr. Eracle Sterian a nemi beteg­
ségek országos hirü speciálistája 95 ezer 
lej évi jövedelmet vall be és ennek megfe 
lelően 11 ezer 340 lej adót fizt. Vagyis 
Sterian dr., akink rendelője ugyancsak 
zsúfolásig tele van, nem vesz be havonta 
többet, mint 7500 lejt. Hasonló a helyzet 
a többieknél is:

Dr. O. Alfandari 7000 lej
dr. I. Pavelescu 7000 lej
dr. V. Caracostea 16.000 lej
dr. M. Stroiescu 16.000 lej
dr. C. Gerota 28.000 lej

évi adót fizetnek. Kolozsváron a közép­
szerű keresettel bíró kisebbségi orvoso­
kat 100—250 ezer lej jövedelem után 
adóztatják meg, tehát ezeknek adója 
minden esetben 16 ezer lejen felül van és 
az esetek többségében 25—30 ezer lej kö 
rül mozog. Vagyis a kolozsvári kisebbsé­
gi orvosok a maguk lerongyolódott kere­
seti lehetőségei mellett több adót fizet­
nek, mint a főváros orvosnagyságai.

És az ügyvédek...
Még égbekiáltóbb igazságtalanságok 

történnek az ügyvédek megadóztatásánál 
Egy kolozsvári középszerű kisebbséi ügy

^yplsaiiéüiyilek tüntettek 
m ottawai birodalmi konferencia

épülete elolt
Bannet kanadai minlszieremük fogadta a wuRkanélkCllek

küldöttjeit
London, augusztus 3. Ottawában a 

parlament épülete körül, ahol a biro­
dalmi világgazdasági konferencia ülé­
sezik, munkanélküliek vonultak fel, 
akik a dominium távoli részeiből teher­
kocsikon és gyalogszerel érkeztek Otta­
wába azért, hogy politikai tüntetések­
kel harcolják ki az alacsonyabb import­

vámokat és a munkanélküli segélyezés 
felemelését. A tüntetők tömegét, amely 
még a törvényhozás palotája környé­
kén táborozik, Bennett kanadai minisz­
terelnök azzal nyugtatta meg, hogy fo­
gadta héttagú küldöttségüket s ígéretet 
tett abban az irányban, hogy kívánsá­
gaikat vizsgálat tárgyává fogják tenni.

„Gorgulov őrült — nem 
szabad vérpadra küldeni“

Párizs, augusztus 3. Legram dr., a 
szajnamegyei elmegyógyintézetek tisz­
teletbeli főorvosa, aki a Gorgulov-pör 
során a vádlott életében felszólalt, ma 
levelet intézett Gorgulov védőihez. Is­
mételten kifejti, hogy Grgulov őrült: 
olyan orvos számára, aki negyvenöt 
esztendőt töltött elmebajosok között, 
pillanatig sem lehet kétség aziránt, 
hogy Gorgulov őrült — mondja a levél. 

I Tíz jóhiszemű, becsületes esküdt, akik 
I azonban nem voltak kellőkép tájékoz- 
! tatva, vérpadra küldött egy őrültet. Le­

hetetlenség, — úgymond a levél — 
hogy Gorgulovat, akinek elme­
gyógyintézetben van a helye, lenyakaz­
zák. Az egész ügy felett — úgymond a 
levél — rettenetes kétség lebeg.

Lehetséges, hogy Géraud ügyvéd a 
levelet a semmitőszékhez intézett fel­
lebbezéshez csatolja, vagy pedig a por 
ujrafelvételének kieszközlésére hasz­
nálja fel.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

!H* • iyíf
lók áron! giian fest, tisztit ruhákat CZÍNK, Cluj

f
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Uj akciók szervezésével kísérli 
megoldani az Erdélyi Zsidó Diák- 

segély ző katasztrofálissá 
vált krízisét

Havi tagdijak gyűjtésével és a Diáksegélyzb városonkénti megszerve­
zésével kívánja költségvetését biztosítani a Diáksegélyzb. Az elmúlt 
tanévet 100 ezer lejes deficittel végezte be a Diáksegélyzb, mely jövő 
programjában a külföldi egyetemeken tanuló diákok támogatását is 

tervbe vette. Augusztus 13-án nagyszabású Ikertiünnepélyt rendez
a Diáksegélyzb Kolozsváron

Cluj Kolozsvár, augusztus 3. (Az Uj 
Kelet tud.) Az iskolai év zárultával az 
Krdélyi Zsidó Djáksegélyző is egy fáradt 
ságos esztendő munkájára tekint vissza. 
Ha ezt a fáradtságos munkát a nyári, 
vakációs hónapokban nyugodt pihenő 
válthatná föl, úgy a djáksegélyző vezetői 
hatványozottan erezhetnék a jól végzett 
munka kielégítő és megnyugtató öntu­
datát- Csakhogy a Djáksegélyzőmek jól 
végzett és valóban lelkiiesmeretes munká 
ját még annak ellenére sem követheti 
kényelmes vakáció, hogy az egyesület vi 
déki tagozatai lelkes együttműködésük­
ről és anyagi kérdésekben is kellő hozzá 
járul ások rój biztosították a központot. A 
djáksegélyző ugyanis 100 ezer lejes defi 
cittel zárta az 1931—32-es tanévet és en 
nek a deficitnek oka az volt, hogy a diák 
segélyző költségei az előirányzat szerir i, 
elő is adódtak, ugyanakkor azonban a 
vidéki csoportok jminden Ígérete ellen - 
ve sem folyt annyi pénz be, amennyi a 
diákmenza és otthon fenntartására szük­
séges lett volna.

Erdély zsidósága még min­
dig nem érzi át a diáksegélye 
zés jelentőségét

Fölösleges volna ismételni azt az unos 
untakon elhangzó megállapítást, hogy az 
erdélyi zsidóság szellemi utánpótlása, te­
hát a. diákság továbbtanulási lehetősé­
geinek biztosítása milyen kulturális és 
szociális jelentőségű. De Erdély zsidósá­
gának még nem minden rétege vallja azt, 
hogy a diákság jövője a nép jövőjével 
egyenlő és a diákság megfelelő módon 
való támogatásának akciója erkölcsi tar 
taImában egy színvonalon áll az összes 
mozgalmakkal, amelyen költségvetésüket 
a nagyközönség áldozatkészségében bíz­
va állítják össze.

Biztos forrásokra támaszko­
dó költségvetés

És mert az erdélyi zsidóság nincs kel­
lőképen megszervezve arra, hogy a diák 
scgélyző megfelelő módon egzisztálni 
tudjon, a diáksegélyzőre hárul az a fel­
adat, hogy teljesen a maga erejére tá­
maszkodva megszerezze azokat az anyagi 
előfeltételeket, amelyek mellett a menza 
sorsúnak bizonytalansága kiküszöbölhető 
Azonkívül programjába vette azt is a 
diáksegélyző, hogy jövőbeni munkája 
nemcsak a belföldi diákok támogatásá­
ra szorítkozzék, hanem a külföldön ta­
nuló erdélyi zsidó diákok intézményes

fdl,segélyezését is elláthassa. Ezért a 
(aaksegélyző máris beindította szervező- 
munkáját annak elérésére, hogy a tanév 
kezdetén a diáksegélyző költségvetéséhez 
szükséges összegek nemcsak papíron, ha­
nem ténylegesen is a diáksegélyző rendel 
kczésére álljanak.

Munkába lépnek a zsidó 
diákok

A szervezőmunkában mindenütt részt- 
yesznek az egyes városokban vakációzó 
ívolozsxáron tanulmányokat folytató diá. 
kok is. A zsidó társadalom remélhetőleg 
mindenütt kellő méltánylással fogadja 
meg a diakok munkáját és segítséget 
nyújt az ifjúságnak, mely tudományos 
Pályájára való felkészülése közben a mi­
nima lis életszükségletekben is nélkülöző 
seket szenved a tanév folyamán.

Hayi tagdíjakat akar megál­
lapítani a diáksegélyző

Az eddig] tapasztalatok azt mutatják, 
hogy a bevetelek legbiztosabb bázisa egy 
minimális havi tagdíj, amely senkire néz 
ye sem jelent nagy megterheltetést. Oly 
kis helységekben is, ahol csak 15—20 zsi­
dó család vállalkozik 20—50 lej havi 
tagdíj fizetésére, jelentékeny bevétel biz 
jásítható ily módon és nincs szükség a 
bizonytalan eredményű alkalmi gyűjté­
sekre A szervezőmunka során erre kivan 
•ói tehat az Erdélyi Zsidó Diáksegélyző

1 °nU;;vi ,hcl-vezni- Természetesen fontos 
‘mellett, hogy egy-egy a zsidó diágság 
ig.ve Hant odaadással viseltető egyéni- 

seg helységenként vállalkozzék a tagdí­

jak összegyűjtésére és havonkénti át­
utalására.

Nagyobb városokban foglalkozási kate 
góriákként végzik az Erdélyi Zsidó Diák 
segélyző munkatársai ezt a munkát, mert 
ily módon egymással állandó érintkezés­
ben levő felek szólíthatják fel egymást 
a diáksegélyzés ügyének támogatásán* 
anélkül, hogy a szervezőmunka külön fá­
radtságot igényelne.

Egy nap a Elasomér Hacair 
Focsani chächsäräh 

telepéről
Focsani mellett 12 km.-re van Fá­

raómé községben a Hasomér Hacair 
chaluckiképző telepe. Az ut Focsani- 
ból kezdve felfelé visz. Az egész vidék 
jól ápolt szőlőültetvényekkel van beül­
tetve és a kanyargó üt egész a Kárpá­
tok nyúlványáig visz fel, ahol a Kárpá­
tok hegylánca alatt egy dombon áll a 
telep lakása. A munkaadó bojár lakat­
lan kastélya zöld szőlőtőkék között ideá­
lisan villan fel a pirostetős kastély, 
amelynek tágas udvarát nagy gyiimöl- 

I esős övezi körül. A kastély hat nagyte- 
! rémből áll. Az első nagy terem az ét- 
I terem és a társalgó, jobbra két szoba 
I a fiuk és balra két szoba a lányok szá- 
; mára van fenntartva. A társalgó után 
I egy szobában a gazdaság és a közös 
ruhatár van elhelyezve. A magas tiszta 

I hegyi levegő a páratlanul jó lakás után, 
nézzünk bele azon regenerálódó sereg 
életében, amelyen ilyen ideális környe­
zetben dolgozik Erec Jiszraelért.

«
Reggel 4 óra. A felkelő nap aranysu­

garai végig cikkáznak a harmatos szőlő 
tőkéken. Kint ébred a természet. Bennt 
a hálószobában még mélyen alusznak 
a chalucok. A félhomályban úszó szo­
bában kiemelkednek az alvó arcok mar 
káns vonalai. Kis csend még, majd aj­
tócsapkodás, lárma a szobákon végig- 
zug egy érces hang: ,.Lakúm láávodáh“ 
— felkelni munkára.

A szobában nyüzsgés támad, az alvó 
alakok felébrednek és törülközőt, szap­
pant kézhez kapva, már is egy nagy 
bordó friss viz előtt állva: mosakod­
nak. Mindez hallatlan gyorsasággal 
megy végbe és felkelés után 20 percre 
már készen állnak és indulnak a mun­
kába. 90 cbaluc és chaluca Románia 
minden részéből, köztük 30 erdélyi van 
itt és az eddigi „luftmensch“ életmód­
jukat felcserélve egy szabadabb, önál­
lóbb, határozott életcéllal készülnek ar­
ra, hogy Erecnek izmos karokat, do­
bogó sziveket és gondolkodó agyakat 
készítsenek fel, hogy ezzel egy törté­
nelmi építés történelmi tényezőjévé vál- 
ia^pk. Füttyszó. A csoport indul ki a 
szőlőbe, vállukon kapa, mig egyrészü- 
kön pumpa van. A munka menete a 
permetezésnél tart. Erős ruganyos lép­
tekkel halad a holnap embere a munka­
helyre. A gyenge reggeli szélben a har­
maton csillogó napban kezdődnek meg 
az első kapavágások, szóródnak ki a 
pumpákon a kékkőoldatnak ezerkéken 
sziporkázó sugarai. A munka megkez­
dődött. Izmos vállak, feszülő izmok irá- * 
nyitják a munkát. A gazda nagyon 
megvan elégedve a chalucokkal és azok 
együtt gyors tempóban bírják a mun­
kát, magáért a munkáért.

A reggeli szellőben csengő bariton 
kezdi intonálni az első éneket: Anu 
nivne etárcénu.. “ 90 torok kap bele

Természetbeni adományokat 
is elfogad az E. Zs. D.

Oly helységekben, ahol a helyi viszo­
nyok természetbeni adományok gyűjté­
sét is lehetővé teszik, a diákságon való 
segítésnek ezt a módját is alkalmazza 
az Erdélyi Zsidó Diáksegélyző. Sokan 
vannak ugyanis, akiknek nincs módjuk­
ban a pénzbeli támogatás, viszont meg­
van a lehetőségük arra, hogy fogyasztási 
és használati cikkeket, ajánljanak fel a 
menza és diákotthon javára. Ez nagy 
megtakarítást jelent, ami lényegesen pó­
tolja a költségvetésben esetleg mutatko­
zó hiányt.

Az Erdélyi Zsidó Diáksegélyző nyári 
akcióprogramjával a kolozsvári helyi cső 
port foglalkozott elsőnek, amelynek ülé­
sére népes számban jöttek el a meghívót 
tak. Az értekezlet nem csupán a tagszer­
zési és a természetbeni akció lebonyolí­
tását határozta el, hanem egy kerti ün 
nepély rendezését is, amelyet aug. 13-án 
tartanak meg a Zajzon-kertben. A kerti 
ünnepély érdekében Kolozsvár zsidó if­
júságának legértékesebb tagjai léptek 
nagy lelkesedssel akcióba és ha a jelek­
ben hinni lehet, ez a mulatság sem fog 
mögötte maradni azoknak a rendezvé­
nyeknek, amelyeket az Erdélyi Zsidó Di­
áksegélyző szinte tradicionális sikerrel 
csinál Kolozsváron.

lassanként az énekbe, a belsőből jövő 
hangokat erős akaratként veri vissza 
a Kárpátok hegycsúcsa.

9 óra. Gördülő szekér tűnik fel. A 
házban maradt szakács és szakácsnő 
(18—20 éves ifjak) hozza ki testvé­
reinek a reggelit. A munka megáll egy 
órára. Éhes szájak kapják be a reggeli 
tejet, hogy reggeli után egy kicsit le­
dőljenek a puha fűre.

Megint fütyülés... Tovább folyik a 
munka. Fiuk, lányok vegyesen, napsu­
gár barnított alakúkkal, izmosán és 
üdén, énekkel szájukon rázzák le ma­
gukról a ghettó bélyegeit, készülnek 
Erecbe.

2 órakor délben megint egy óra ebéd­
idő. Utána tovább folyik a munka vál­
tozatlan gyorsasággal és csak este fél 
8 órakor, mikor a lefelémenő nap bu- 
csusugarával elárasztja utoljára a mun 
kahelyet, veszik a vállukra a chalucok 
a szerszámokat és visszatérnek a házba.

Mosakodás, ingváltás, vacsora!
A vacsora után az eddig pihent 

psziché is táplálékot kap. Gyűlések, 
könyvolvasás, viták teszik változatossá 
azt a testvéries társadalmi életet, amely 
az uj héber kultúrához vezet:. A héber 
szó, az ősi biblia örökifjú szava még- 
egyszer felhangzik a chalucok hangján. 
„Lájlá tov.. “ jó éjt... Lefekszik a 
társaság. Csend... A hold világit be 
egy keskeny résen.

*

A zsidó problémák megoldását, az 
uj héber ország felépítését, az improduk 
tiv zsidó tömegek produktivizálását a 
Hásomér Hácáiron keresztül viszi vég­
re, ez a chaluccsoport, mely egyetértés­
ben sokezer testvérével együtt, egy nao- 
ról-napra szélesbülő ellenállhatatlan fo­
lyamat^ söpri el Erec Jiszrael építése 
feltartóztatásának valamennyi gátját.

iua.» mm
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csó, nyári mozihelyárak. Minden jég? 
mellé ingyen ad a pénztár egy tom­
bolajegyet. Főnyeremény: egy nagy 
beszarábiai kéziszövésü mintázó:1 
szalónszőnyeg. Sorozatszám: 271 j

SzMftrUezgt mason
Csütörtök d. u. fél 4, fél 6, fél 8 és este 

fél 10 órakor:
Péntek d. u. fél 4, fél 6, fél 8 este 

fél 10 órakor:
Szombat d. u. fél 4, fél 6, fél 8 és este 

fél Í0 órakor:
Vasárnap d. u. fél 4, fél 6, fél 8 és este 

fél 10 órakor:
Szenzációs hangos premier: Szerelem, 
parancsra. Németül beszélő, éneklő 
vidám és finoman pikáns történet 8 
felvonásban, a főszerepekben: Olga 
Tschehowa, Tata Birell, Hans Jun- 
kermann, Johanes Riemann. Hangos 
Micky Maus burleszk. Helyárak: 10. 
20 és 30 lej.

Vasárnap d. e. 11 órakor: Szerelem pa­
rancsra. Vidám, finom, pikáns szere: 
mi történet, a főszerepekben: Olga 
Tschehowa, Taia Birell, Hans Jun­
kermann. Micky Maus hangos bur­
leszk. Helyárak: 10, 20 és 30 lej.

M ipen 
eiBsera

Kedd, szerda csütörtök:
Velencei kaland, németül beszélő 
hangos vigjátéksláger. Georg Ale­
xander, Dina Grállá. Műsor előtt: 
Eredeti néger Jazz.

Péntek, szombat, vasárnap és hétfőn: 
Patt és Pattachon munkanélküliek, 
igen mulatságos vígjáték, a két- nép­
szerű komikus legújabb németül 

beszélő slágere. Előadások kezdete: 
fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor. Hely­

árak: 10 és 20 lej, nincs külön repülő 
és segélybélyeg.

Egyszeri közlésnél egy szó 3 lej, vas­
tagabb betűvel 6 lej. Legkisebb apró- 
hirdetés 30 lej. Állástkerésőknek 30 
százalék kedvezmény. Apróhirdetések 
dija előre fizetendő. Jeligés levelet 
csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

APRÓMRDEIESEIí

Használt gázcsövet (yVes) keresünk 
megvételre. Sürgős jeligére a kiadóba.

Közép- és főiskolai tanulókat elfogad 
intelligens úri zsidó család elsőrendű el­
látásra. Szakszerű zene és idegen nyel 
vek oktatása. Korrepetálás minden tárgy 
ból. Fürdőszoba és zongorahasználattai. 
Regina Maria leány gimnázium tőszom­
szédságában, kertes villában. Cim a ki 
adóban.

Féláron kiadó elegánsan berendezet' 
különbejáratu szoba fürdőszobával. Egye 
tent ucca 3. félemelet 4.

100.000 lej tőkével megfelelő elhelyez­
kedést keresek. Ajánlatokat „100.000 
lej“ jeligére a kiadóba kérek.

Kiadó különbejáratu bútorozott szo­
ba komplett hálóval, napos, kertes ud­
varban Regele Ferdinand 107. földszint.

& Magyar Ss’ntaás heei
Szombaton este 11 órakor: Vidám pikáns 

kabaré. Szigorúan csak felnőtteknek. 
Ezenkívül: Tombola-est. (Egy fel vo- 
násos pikáns darabok: Mit járkálsz 
meztelenül? Magánszámok, táncok. 
Előadás végén tombola, 50 értékes 
nyeremény-tárggyal. Főnyeremény: 
Várkonyi Mihálynak kolozsvári Sze- 
szák Ferenc által mintázott életnagy­
sága mellszobra, bármely főúri sza­
lon dísze. Nagyon olcsó, nyári mozi­
hely árak. Minden jegy mellé jár egy 
ingyen tombolajegy. Aki ezenkívül 
akar tombolajegyet, 10 lejért vehet a 
pénztárnál. Sorozatszám: 269.)

Vasárnap este 11-kor: Vidám pikáns ka 
báré szigorúan csak felnőtteknek! 
Ezenkívül: Tombola-este, uj, nagy- 
értékű nyeremény-tárgyakkal. (Mit 
járkálsz meztelenül? stb. Nagyon ol­

Naponía frissen fejt kóser tehén- é? 
bivalytej (házhoz szállítva is), valamint 
tejszín, tejföl, vaj és túró kapható 
Schwartz Ignácnénál, Str. Filípescu 
(Szentlélek u.) 7. Ugyanott vegetárius 
koszt — kihordásra is — kapható. Gsaí 
megrendelésre.

WELLS H. G.
Minden kötet egész vászonban kötve, 

gyönyörű papírra nyomtatva, kötelen­
ként 60 lej. 1. Anna Veronika. 2. Az 
istenek elede. 3. Kipps. 4. A láthatat­
lan ember. 5 és 6. William Clissold vi­
lága. 7. Mr. Polly lázadása. 8. Amikor 
az üstökös eljön. 9. Egyelőre. 10. Elet 
és kaland. 11 és 12. Tono Bungay. IS- 
Mr. Britldng. 14. Csodálatos történetek. 
15. Az álom. 16. Bealby. 17. Mr. Levis - 
ham és a szerelem. 18. A tengeri tün­
dér. 19 és 20. A szenvedélyes barátok. 
Kakható az Uj Kelet könyvosztályában 
összeg és portóköltség előzetes bekül­
dése utánvéttel.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

"fcitaszitt

Minden éli 
íeafeé, az öli 
,ak két vüai
világbajnok
-odmásodpert 
dott a célszal 
■oltok ellenij 

a erek közötti
szeriibb fut-ó^
tás- - ,, I És a cet a\
tében az oih 
tóit az USA 
tik kissé rnel
Tidébcióikat
Tdánnál és . 
nah. Hamisít 
a jó. szásznej
keveredett,
föl kékeres ih 
kete hustöm\ 
kezében. A 
zászló árnyé! 
dö válveregí 
niggert, aki 
íjio.i dijat h( 

Pedig Tol 
Xeicyorkbanl 
csak arra jóI 
szókban szói| 
get. Arra is 
szesz-szomja\ 
riUve lássa 
Erre is jó. A 
arra is, Ív. 
vigye a jenk\ 

Amerika 
volna, ha Te 
gedi indidniI 
ugyan nag\j 
volna a nigt 
sovinizmus 
re nem nyűt 
hét őség. mir 
zeímével. 
faj védelmi 
tasztrófális 
angelesben. 
csületes“ jer 
összepárosit\ 
kedvéért 
egyenértékü\ 
csak összepl 
nem alul ?>| 
nemes verse 

Ez azonbX 
Tolant és M 
hogy az olir 
ben, ameriktj 
szinkázba c.< 
lábát. AJer.
beiratkozhat 
másod vag\ 
marad, ml 
megmarad 
"nem azért r{ 
polgár, mer 
több, mert 
jenkit hisz A 
éghetnek l\ 
egyszerűen 
mert fekete 
savanykás

B ettauer 
mportregén\ 
per ki taszít 
dónak, az 
értendő. Bt
nagy lTQ a j
Piát a, mag\ 
ta volna, fe 
de a zsidó 
'megrázóbb
Ponya. és 
'y emberist 
kF bélesei
y.. zsidói a 
rjmös zászÜ 
érnék versi 
**misithatl 
feritják «
fjPak.- zsi 
f J)b, nem 
'(ni azért 

ne/m- azért
itt is}



i

Fis 4.

linden jegy 
F esy tom-

egy nagy 
mintázott 

i: 271.)

losere
I1- 8 és este

fél 8 este

P 8 és este

f 8 és este

f: Szerelem 
^lö. éneklő 
történet 8 

fjen: 01ga 
Hang Jan­
in. Hangos 
párak: 10.

ferelem pa- 
káns szerel 
pen: Olga 
pans Jun- 
fcngos bur- 
130 lej.

[ul beszélő 
fceorg Álé­
kor előtt:

hétfőn:
^nélküliek, 

két nép­
németül 
kezdete:

[kor. Hely- 
■lön repülő

II
lej, vas- 

hb apró­
znék 30 
[rdetések 

levelet 
kóbélyeg

keresünk
íiadóba.

[t elfogad 
Jc rendű el­
ten nyel • 
[den tárgy 
pnálatta . 
h tőszom- 
bim a ki-

Irendezet: 
hal. Égve

elhelvez-
..100.000

ptt szó- 
E rtes ud- 
\ oldszint.

f éhén- é? 
valamint 
kapható 

Irilípescu 
legetárius 
Ltó. Gsak

|n kötve, 
köteten - 

ti. 2. Az 
láthat at- 
Issold vi- 
! Amikor 
10. Elet 
gay. 13. 

frténetek.
Levis- 

reri tün- 
Ipárátok, 
hál y ál) an 
s bekül-

ÖSCTÖRTÖK, 1932. AUGUSZTUS 4. ü J KELET 7. OLDAL

[JETBEN

Kitaszítottak“ az olimpiász 
döntőjében

Minden elismerésünk Tolané és Mec- 
:eafeé az olimpiász 100 m. sikfutásár 
dk két világrekorderéé. A két néger 

Világbajnok óriási küzdelem után szá- 
'■■pd másodpercnyi különbséggel vágó- 
liott a célszalagnak. A fehérek nem is 
■oltak ellenfelei a két feketének. Né- 
acrek között dőlt el az atlétika legnép- 

eriibb futószáma, a 100 m.-es síkfu­
tás.

És a két néger diadalának következ­
ében az oiimpiászi zászlórudra felfu­
tott az USA sokszínű lobogója. A jen­
kik kissé mellégondolva ugyan, de gra- 
idáciáikat kifejezve kezet szorítanak 
Tóimmal és Mecleafe-vel. Kezet szorita- 
l'ük. Hamisíthatatlan jenki kezüket, azt 

jó. szásznegyven fajtából, amerikaivá, 
keveredett, hamisíthatatlan jenki vér­
iül kékeres úri kezüket eltemetik a fe­
kete hustömegben, Tolan és Mecleafe 
kezében. A zászlórudra felszaladt USA 
zászló árnyékában talán még leereszke­
dő válveregetésben is részesítik a két 
niggert, aki hirt, és dicsőséget és olim­
piai dijat hozott az amerikai népnek.

Pedig Tolan és Mecleafe fajtája 
Newyorkban és Csikágóban legfeljebb 
csak arra jó, hogy bárokban és cirku­
szokban szórakoztassa a jenkiközönsé­
get. Arra is jó, hogy a száraz Amerika 
■zesz-szomjas jenkijén bandákba tömö­
rülve lássa el jóféle európai szesszel. 
Erre is jó. Most pedig megtudtuk: még 
arra is. hogy Losangélesben diadalra 
jgye a jenki színeket.

Amerika mégis csak jobban tette 
dm. ha Tolant és Mecleafet nem en­

gedi indulni az olimpiászon. Mert igy 
nyan nagy igazságtalansó,g történt 
olna a niggerekkel, de az amerikai ál- 

>orinizmus és szemforgatás leleplezésé­
re nem nyílt volna ennyire eklatáns le­
hetőség, mint Tolan és Mecleafe győ­
zelmével. A jenkigőg és úgynevezett 
Tájvédelmi óvintézkedések egészen ka­
tasztrofális vereséget szenvedett Los- 
' nyelesben. Hiszen aligha akadna, „be­
csületes“ jenki, aki lányát a niggerrel 
sszepárositotto, volna. És íme, a siker 

kedvéért — és a■ siker itt majdnem 
egyenértékű az üzlettel — a jenki nem­
csak összepárosodott a niggerrel, ha­
nem alul is maradt az olimpiai dijak 
nemes versenyében.

Ez azonban még nem jogosítja fel 
Tolant és Mecleafet olyan reményekre, 
hogy az olimpiai aranyéremmel a zseb­
ben amerikai szállodába, fürdőhelyre, 
színházba és homgversenyre betehesse a 
Mát. Nem■ jogosítja fel arra, hogy 
leiratkozhasson az egyetemre, ő azért 
másod vagy tizedrangu állampolgár 
marad, mert olimpiai siker ellenére 
megmarad niggernek, a nigger pedig 
nem azért másod, sőt tizedrangu állam­
polgár, mert tehetségtelenebb, mert bu- 
Abh mert kvlturálatlanabb mint a 
. anhi, hiszen a jenkik igazam nem hen- 
r'éghetnek hasonló kvalitásokkal, hanem 
egyszerűen azért, mert nigger. Azért 
mert fekete a bőre és testének kissé 
scivanykás szaga van.

Bettauer Ottó a „Kitaszított“ cimü 
nyortregényében analógiát oTkart A né­
ger kitaszított ebben a, regényben zsi- 
lónak' az amerikai miljö európainak 
értendő. Bettauer sokkal kevésbé volt 
"nagy író ahhoz, semhogy ezt az analó­
giát a, maga tragikus mélységében tud- 
o volna feltárni. Az analógia fennáll,

' e a zsidó tragédia mégis nagyobb és 
megrázóbb, mini a négeré. A zsidó ko­
ponya és zsidó kulturáratörés ott küzd 
ff ambenség minden vonatában, sok- 
fé szélesebb és univerzálisabb fronton.

zs}dó,, a nemzetközi előrehaladás ősz- 
[0r}ós zászlóvivője, de azért ha a szel­
itek versenyében vállveregetés éri, ha 
eo misithatatlan eredetű kezek meg is 
'^fgátják a kezét, megmamd kitaszi- 
jE tok; zsidónak:. Nem azért, mert bu- 

nem azért. mert tehetségtelenebb, 
h ni azért, mert kevésbé kulturált ha- 
r?Í azért mert zsidó. 

rt 'és, az olimpiásznál is fennáll az

Redukálni hell a külföldi deviza
líénilésckcl

Az egyik kormánylap felhívása az ország lakosságához
Bucuresti-Bukarest, augusztus 3.

(Az Uj Kelet tud.) Az Argus, Gafencu 
külügyi alminiszter lapja, felhívást in­
téz az ország lakosságához. A felhívás 
hangsúlyozza, hogy a gazdasági nacio­
nalizmus fejlődése egyre súlyosabb mé­
reteket öltőén terjed; valamennyi or­
szág védő és repressziv gazdasági és 
pénzügyi intézkedésekkel bástyázza kö­
rül magát. Ezen korlátozó intézkedések 
alól Románia sem vonhatja ki magát.
A valuta és a stabilizáció védelmére fo­
ganatosított intézkedések csak abban az 
esetben lehetnek eredményesek, ha ezek

az intézkedések a polgárság megfelelő 
támogatásával találkoznak.

Az Argus éppen ezért felhívja a la­
kosságot, hogy csökekntsék a minimum 
ra devizaigényeiket. Azok, akik szük­
ségleteiket belföldön is be tudják sze­
rezni ne menjenek külföldre vásárolni; 
akik belföldi fürdőhelyeken is kezeltet­
hetik magukat, ne menjenek külföldre.

Az Árgus felhívása nyilván a kor­
mány sugalmazására történt. Azzal hoz 
ható kapcsolatba, hogy a Banca Natio­
nal a az utóbbi időben egyre nehezeb­
ben tudja a devizaigényeket kielégíteni.

analógia,. Ki tudja, hány zsidó atléta 
és vivő visz majd győzelemre idegen 

_ zászlókat? De róluk majd csak hosszas 
nyomozás ütem lehet megállapitani, 
hogy zsidók, ők felszóló,jtják a külön­
böző lobogókat az olimpiai zászlótar- 

! tóra, ők németek, ők franciák, ők jen- 
i kik, ők magyarok, majd otthon, a jo- 
\ gok követelésénél éppen úgy megma- 
' vadnak Ők is zsidónak, mintahogy To- 
! lan és Mecleafe, az „amerikai diadal“ 

után — meg fognak maradni niggerek­
nek. .. (—lay)

— Meggyilkolták a gangszeíerek egy 
áruház túl a jdonosnőj ét, mert elbocsátot­
ta a tolvajokat. Newyorkból jelentik: 
Az egyik sanfranciskói nagy áruházban 

I többszázezer dolláros árulopásra jöttek 
! rá, amit a cég Ethel Randolf nevű har- 
I mincegyéves igazgatónője leplezett le. 

Az áruház húsz alkalmazottját emiatt el 
I bocsátották, mert megállapították, hogy 
I hírhedt gangszterekkel voltak összekötie 
i tésben. Az igazgatónőt most irodahelyisé 
\ gében négy lövéstől találva holtan talál- 
I ták meg. A gyilkos lövéseket egyik szom 
I szédos ház erkélyéről adták le.
\ — ítéletidő az Inn völgyében. Bécsből
j jelentik: Az Inn völgye felett hatalmas 
I felhőszakadás vonult át. Az ítéletidő 
I sziklaomlásokat eredményezett és a meg 
^ duzzadt hegyi patakok árjában görgetett 
I kőtörmelékkel mintegy 200 méteres sza 
I kaszon vasúti forgalomra képtelenné tét 
i te az arlbergi vasútvonalat. A pálya rend 

behozatala több napot fog igénybevenni.
— Eladó egy párizsi szanatórium. Pá­

rizsból jelentik: Azt a párizsi szanató­
riumot, amelyben néhány héttel ezelőtt 
Doumer köztársasági elnök meghalt, 
most eladják. A szanatóriumot mint kór­
házát a XVIII. század közepén Nicolas 
Beajou hires francia pénzember alapí­
totta. és annak termei Franciaország szá­
mos történelmi eseményeivel szoros kap­
csolatban állnak.

— Kétezerötszázjmillió dollár az ameri 
kai szalmazsákokban. Londonból jelen­
tik: A virginiai tudományos intézet meg­
állapítása szerint az Egyesült Államok­
ban magánosok jelenleg körülbelül 2500 
millió dollárt rejtegetnek készpénzben. 
A1 Capone letartóztatása után az ameri 
kai alvilág tagjai körülbelül 500 millió 
dollár készpénzt vontak ki a forgalom- 
bó bankjegyrejtegetés céljaira.

— Társaskorándulás Budapestre. A 
Hermes menetjegyiroda Cluj, Calea 
Regele Ferdinand (Wesselényi ucca) 13. 
sz. a nagy érdeklődésre való tekintettel 
újból társaskirándulást rendez augusz­
tus 14-től augusztus 23-ig Budapestre. 
Indulás augusztus 14-én reggel 6 óra 
41 perckor a gyorsvonattal és érkezés 
Budapestre délután 4 órakor. Ezáltal a 
rendező iroda azt akarta elérni, hogy a 
kirándulók a fáradtságos éjjeli utazás 
helyett kényelmesen nappal utazzanak. 
Az utazás külön MÁV kocsiban törté­
nik III. osztályon. Az utazás egyéni út­
levéllel történik melyhez szükségesek a 
következő okmányok: Állampolgársági 
bizonyítvány másolat (hitelesítve), sze­
mélyazonossági bizonyítvány, férfiak­
nak (18-tól 45-ig) katonai helyzetet iga 
zoló irat a cercul de recrutarétól, férjes 
nőknek közjegyzőileg hitelesített férji 
beleegyezés és 2 drb fénykép. Részvételi 
díj vízummal és útlevéllel együtt határ 
tói Budapestig és vissza a határig 1280 
lej. Jelentkezési határidő 1932 augusz­
tus 10. Az utasaink részére Cluj tói hatá 
rig 30 százalékos menetdij kedvezményt 
szerzünk. Bővebb felvilágosítást nyújt a 
Hermes menetjegyiroda Cluj, Calea Re­
gele Ferdinand 13. Telefon: 29.

— Kétfejű gyermeke született egy asz 
szonynak Jugoszláviában. Belgrádból je­
lentik: A belgrádi kórház igazgatósága a 
közelmúltban értesítést kapott a szerém 
ségi Marodik községi orvosától, hogy egy 
fiatalasszonynak kétfejű gyermeke szüle 
tett. Az) ujjszülött mindössze néhány 
óráig élt, de az orvos nem engedte a cse 
csemőt eltemetni, mert tudta, hogy tudo­
mányos kísérletezések szempontjából 
igen értékes boncanyagot jelent. A holt­
testet Belgrádban preperálják és tanul­
mányozása után a pathológiai intézetben 
kiállítják. Az orvos leírásában elmondja, 
hogy a kétfejű gyermek anyja a szülés 
után napokig a halállal viaskodott és ne 
hezen lehetett megmenteni az életnek.

— Kirándulás Szóvátára. A Magánal­
kalmazotti Federáció cluji csoportja va­
sárnap, augusztus 7-én Szóvátára kirán­
dulást rendez. Indulás szombaton este 11 
órakor a vármegyeháza elől. Jelentkezni 
lehet Izrael szücsüzletében, vagy a Fe- 
deráció irodájában (Épitőmunkás Otthon, 
Strada Vali 7.), hol bővebb felvilágosí­
tás kapható. Vendégeket szívesen látunk.

— Amerikai hírek. Londonból jelentik: 
A Financial News szerint a francia, 
svájci és angliai konverziók hatalmas eu 
rópai tőkéket tereltek újra az Egyesült 
Államokba, Ez az oka a lecsúszott papi 
rok amerikai kurzusemelkedéseinek. A 
dollár újra a legstabilabb fizetőeszközzé 
vált, pedig pozíciójának sokat ártottak a 
nemzetközi pénzpiacon az aranyelvoná­
sok, az inflációs jelszavak és az ameri­
kai kongresszusnak valutáiig kérdések­
ben tanúsított kapkodó magatartása. — 
General Reconstruction név alatt vállalat 
alakult, melynek célja az európai rész­
vények árfolyamcsökkenése következté­
ben zavarokba jutott amerikai invest­
ment trösztök szanálása. — Hoover ellen 
jelöltje Franklin Rossewelt kérte az elnö 
köt, hogy fogadja őt s tárgyalják meg 
azon nagy elektromos erőmüvek problé­
máit, amelyet az Egyesült Államok és 
Kanada kormányai közösen fognak meg­
építeni. Roosewelt levelére az elnök szó 
katlan udvariatlansággal válaszolt s el 
utasította a tárgyaást azzal, hogy nincs 
beszélni valója Roosewelttel Az eset Ame 
rikában kínos feltűnést keltett.

— Számos női bajnál a természetes 
„Ferenc József“ keserüviz használata 
végtelen nagy megkönnyebbülést szerez. 
A nőorvosi klinikák bizonyítványai ta­
núsítják, hogy a rendkívül enyhe hatású 
Ferenc József vizet különösen a szülésze 
ti osztályon a legjobb sikerrel alkalmaz- 

I zák. A Ferenc József keserüviz gyógy- 
I szertárakban, drogériákban és füszerüz- 
j letekben kapható.

j — Kirándulás Pilis tetőre, remetei szo- 
\ rosba és Szóvátára, EKE Gyopár Turista 
; Csoportja folyó hó 7-én a következő au- 
\ tós túrákat rendezi. I-ső csoport Győrke 
\ Márton vezetésével indul szombaton dél- 
j után 6-kor a vadregényes Remetei szik- 
\ laszorosba és Pilistető (1259 mm.) csu- 
! csára, ugyan ide a 2-ik csoport Cigi er 
{ Lajos vezetésével indulnak este fél 10 
; órakor. Részvételi dij 97 lej tagoknak, 
I vendégeknek 105 lej. 3-ik csoport Szo- 
! váta fürdőre megy Schreiber László ve- 
í zetésével. Indulás szombaton este fél 12 
J órakor. Részvételi dij tagoknak 140 lej, 
; vendégeknek 150 lej. Ezenkívül vasárnap 
;■ reggel 6 órai indulással megy egy cso- 
■ port a Marosujvári sósfürdőre. Részvételi 
\ dij 65 lej tagoknak, vendégeknek 70 lej. 
: Jelentkezni lehet péntek este 8 óráig 

bezárólag az EKE Mátyásházi irodájá­
ban és a Szabó Jenő cégnél. Vendégeket 

; minden csoportban minél nagyobb szám­
ban szívesen lát az egyesület. A tara 

, szebb és változatosabb részeiről fénykép 
! felvételeket készítünk.

Titkos betegség
Nincs elegendő szavunk amnA az előíté­

letnek a visszautasítására, amely a nemi szer 
vek, a húgyhólyag és az ezzel összefüggésben 
levő szervek betegségeit .titkosaknak“ minősiti 
Ennek az álszeméremnek átkos következménye: 
egyaránt kiszámíthatatlanok úgy az egyén .v 
mint a fajra nézve.

Ezzel szemben gyors cselekvésre van szü 
ség. A PAGEOL, a hugy-antiszeptikumok leg­
erősebbje, enyhíti a fájdalmakat, megszün éti n 
folyást, csilla­
pítja a prosta­
te gyulladást.

A PAGEOL 
azonnali ja­
vulást idéz elő 
és egyaránt 
erőteljes va­
lamint döntő 
kezelési mód­
szert képez.

Az angol Lloyd biztosítónál magas 
összegre biztosították Lee Macdonald 
ausztráliai szopránhangu fiú hangját, 
A biztosítást azért kötötték, mert egyik 
grammofóntársaság háromhónapos szer 
ződést kötött a 15 éves fiú hozzátarto­
zóival lemezek felvételére s nagy baj 
érné, ha a fiú hangja a szerződés le­
járta előtt megváltoznék. A fiú éppen 
abban a korban van, amikor a hang- 
törés kockázata a legjelentékenyebb.

*
Manuel portugál exkirólyt eltemették 

a lisszaboni Szent Vince templomban. 
Amália volt királyné a portugál nem• 
zetnek ajándékozta Manuel kardját. A 

I portugál kormány, köszönetét mondott 
\ az ajándékért s biztosította az exkirály 
! anyját arról hogy a kardot illő módon 
Ü fogják őrizni.

*

A Daily Experss szerint Alfonz spa­
nyol exkirály versenylovait augusztus 
18-án San Sebastian ban el fogják ár­
verezni. Kikiáltási áruk 600—1500 pe­
zeta körül lesz.

Súlyos zivatarok és felhőszakadások 
a bajor felföldön Berlinből jelentik: Műn 
cheni jelentés szerint a bajor belföld na­
gyobb területein súlyos zivatarok, jég­
eső és felhőszakadások pusztítottak. 
Berchtesgaden környékén, Ramsau mel­
lett. jégeső elverte a termést. Bad-Tötz 
körzetében váratlan áradások miatt nagy 
károk estek. Flinsbach és Fischbach inn- 
völgyi községeket elárasztotta az áradat. 
A termésben és a gyümölcsösökben óriá­
siak a károk. A Samer-hegységbőj. alázú­
duló vizár egész uccasorokat árasztott 
el. Az lsar~szögletben is nagy árvízká­
rok vannak.

„Pageoí“ egy még mindig tulságoan 
kevéssé ismert gyógyszer, a veseszervek 

I különböző és fájdalmas megbetegedései 
jj ellen, melyek igen hamar, néha azonban 
i csak az öreg-korban veszélyes konzekven 
í ciákat vonhatnak maguk után. Az izületi 
! gyulladás különösen gyakori következmé­
nye a gonorrheának. Aki a gonorrheál 
már a legelső felmerülő jeleinél „Page- 
oi“-lal küzdi le, azonnali következmé­
nyektől megóvta magát.

— Gorgulov fellebbviteli ügye megér 
kezeit a legfelsőbb bírósághoz). Párizsból 
jelentik: Az elnökgyilkos Gorgulov fel­
lebbviteli ügye megérkezett a legfelsőbb 
bírósághoz, amely a hónap utolsó harma­
dában tárgyalás alá fogja venni.
,—; Ollóval követett el harakirit egy 

féltékeny asszony. Szarajevóból jelentik: 
Mudrusics Vinkó szarajevói szabó húszon 
hatéves felesége már hosszabb idő óta 
féltékenységével üldözte férjét. Emiatt 
napirenden voltak köztük a veszekedé­
sek. A legutóbbi veszekedés annyira el­
keserítette az asszonyt, hogy öngyilkos­
ságra határozta magát. Felkapta férje 
szabóollóját és teljes erejével a hasába 
döfte. Életveszélyes állapotban szállítot­
ták kórházba.
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ötvennégy megye mandátumát vita 
nélkül igazolták a kamarában

Ma Lupu és pártja provokálta az elmaradhatatlan parlamenti botrányt. Vizsgáló bizottságot
küldtek ki az emberöléssel vádolt cnzista szenátor ügyében

Speciális bizottság dönt a Storoünetl mandátumokról
Bucuresti-Bukarest, augusztus 3. A 

kamara ülését 4 óra 40-kor nyitotta 
meg Cuza korelnök.

Constantinescu georgista az első fel­
szólaló, aki válaszolva Vaida miniszter- 
elnöknek tegnapi beszédére, elismeri, 
hogy a miniszterelnök tárgyilagos volt, 
azonban vissza kell utasítania Bratia- 
nu György liberális pártja nevében 
azt, amit az egyesülésre vonatkozólag 
mondott Vaida. Bratianu Jón el volt an­
nak a kormánynak az elnöke, amely az 
egyesülést létrehozta és bántó az ő 
emlékére intencióinak helytelen beállí­
tása. Pártja ebben a kérdésben szoli­
dáris a másik liberális párttal.

Erdélyi szökevény-e 
Moldoveanu?

Leonte

León te Moldoveanu Dúca párti tilta­
kozik a tegnapi állítás ellen, hogy ő 
erdélyi szökevény. Hazafiságát ne von­
ják kétségbe, ő akkor jött át az anya­
országba, amikor az még halálvesze­
delemmel járt, mig a töbiek osztrák­
magyar politikát csináltak. A liberáli­
sok tapsai közepette ismerteti szere­
pét a nemzeti küzdelemben. Majd meg­
állapítja, hogyha Erdély és az anya­
ország közötti közeledés útjába nem 
gördítenének akadályokat, akkor nem 
volnának olyan többségi képviselők, 
akik nem tudnak románul.

Simonetti: A liberálisok azok, akik 
akadályokat gördítenek.

Ezután áttértek az igazolási vitára.
Ötvennégy megyét vita nélkül 
igazoltak

Dr. Buteanu Aurél jegyző felolvassa 
annak az 54 megyének a listáját, ame­
lyek ellen ne mnyujtottak be kontes- 
tációt, mire a kamara a megyék man­
dátumait igazoltaknak deklarálja.

Bizottság elé utalták a storo- 
jineti mandátumok ügyét

Ezután a kifogásolt megyékre kerül 
a sor. Elsőnek a Storojinet megye ke­
rül megvitatásra.

Simian kormánypárti hangsúlyozza, 
hogy nem az ottani választások ellen, 
hanem a mandátumok felosztása ellen 
van kifogása. Kéri, hogy ezt a problé­
mát utalják speciális bizottság elé.

A kamara ehhez hozzájárul és ugyan 
ide utalják Radau ti és Válcea megyé­
ket is.

Álba (Alsófehér) megye következik.
Popov Adonis (Lupu-párti) szólal 

fel, aki szerint ebben a megyében sú­
lyos szabálytalanságok történtek. Pe­
dig itt Maniu volt a listavezető, akinek 
erre nem volt szüksége. A mi drága 
Erdélyünk nem érdemli meg az ilyen 
elbánást!

Egy kormánypárti: Hiszen ön nem 
is erdélyi!

Barátságos intermezzo
Popov: Talán Erdély nem annyira 

az enyém, mint az önöké? Ezután kortes 
verseket olvas fel, amelyeket Lupu el­
len írtak és amelyekben pártjának ve­
zérét veszett farkasnak állítják be és 
idegennek, aki tönkre akarja tenni az 
országot. Azt írják róla, hogy Erdélyt 
az erdélyiek nélkül akarja magának 
megszerezni.

PavélrPave 1 közbeszól.
Popov Adonis: Maga ösztöndíjjal 

volt Párizsban sajtóattasé!
Lupu: Maguk a regát ösztöndíjain 

utazgatnak.
Nagy zaj támad erre, mire Lupu sú­

lyosan sértő kifejezést kiált a kormány- 
pártiak felé. Erre még nagyobb tu-

I muitus keletkezik, a többség Luput fe- 
! nyegeti, Cuza a nagy zajban felfüg- 
' geszti az ülést.

Szünet után Cuza kéri, hogy a kedé­
lyek csillapodjanak, mert igy nagyon 
el fog húzódni az igazolási vita.

Popov Adonis idéz Pavel-Pavelnek 
egy Gogáról szóló röp,iratából.

Mihailescu gogista: Hogy engedhette 
meg magának ez a fiatalember, hogy 
igy írjon egy nagy román emberről?

PavelrPavel: Ki az a nagy román ?
Mihailescu: Szemtelen!
Pavel-Pavel: Maga az!

Ki csinált demagógiái?
Popov Adonis folytatja beszédét, ki­

jelenti, hogy Vaida intencióinak tisz­
taságában nem kételkedik, de azt a de­
magógiát, amit a nemzeti parasztpárt 
csinált Erdélyben (nagy derültség), 
az ő tudta nélkül csinálták. Elsősorban 
a Patria s munkatársai, élükön Hátié­
ban Emillel.

Hatiegan feugrik: Maga azt hitte, 
nem vagyok itt, hogy ilyesmit merész­
kedik állítani. Amit a Patria irt, azt 
aláírom, de maguk jobb ha hallgatnak,, 
ha demagógiáról van szó.

Popov: Valósággal irredenta mani- 
fesztációkat készítettek a regátiak el­

len. ,
Egy kormánypárti: A maga beszéde 

valóságos infláció.
Lupu választási jelét farkas­
kutyákra aggatták

Hegedűs Nándor szót kér a bihar- 
megyei választásokhoz, de nem kapja 
meg a szót, mert nem nyújtott be írás­
ban kontestációt, mint azt a házszabá­
lyok előírják.

Popa Adam kormánypárti válaszol 
Popovnak. Lapunak nem volt erkölcsi 
bátorsága, hogy ő terjesszen elő kon­
testációt Maniu ellen, aki 22.000 szó­
többséggel győzött. Aki látja ezt az 
arányt, tudja, milyen nevetséges és mél 
táti an dolog ilyen panasszal élni.

Lupu: Farkaskutyákat vittek végig a 
falvakon, amelyekre az én választási 
jelemet aggatták. Nem akarja Maniu 
mandátumát, de hangot kell adni mind­
annak, ami történt.

Pavel-Pavel közbeszól.
Lupu: Maga hallgasson maga szem­

telen.
Pavel: Vegye tudomásul Lupu ur, 

hogy nem fogom tűrni a maga sértege­
téseit, amelyek nem valók parlamentbe.

Nagy zaj.
Augustin Popa kormánypárti: Igen,

sumasziést követtek el a Bemei 
kölnin! Blvalatoan

Berlin, augusztus 3, A rendőrfőnökség 
sajtóosztályának közlése szerint a kül­
ügyi hivatal forgalmi irodájának utazási 
pénztáraiban végzett rovancsolás alkal­
mával 42.000 márka hiány mutatkozott. 
Az összeg elsikkasztásának gyanúja az 
iroda vezetőjére, Engel minisztériumi 
igazgatóra és az ott működő Sommer-fő­
titkárra hárult.

Sommer, akit azonnal letartóztattak, a 
büntető-rendőrségen részletes vallomást 
tett. Engelt hazahívták szabadságáról és 
Berlinbe érkezése után letartóztatták. Be 
ismerte, hogy a hivatalos pénzek összeke 
veredhettek saját vagyonával és igy tör 
térhetett azután, hogy pénztári összege­
ket saját céljaira fordított.

Mégis Maniu lesz az u| kormány
miniszterelnöke i

Vaida külügyminiszter, Mihalache belügyminiszter lesz a végleges
nemzeti parasztpárti kabinetben

Bucuresti-Bukarest, augusztus 3. (Az 
l Uj Kelet tud.) A lapok a nap probléma 
\ jának azt a kérdést állítják be,, vállal- 
: .ia-e Maniu Gyula a miniszterelnökséget, 
• vagl sem. A Djmineata szerint Maniu teg 
I napi beszédéből sokan arra következtet- 
I nek, hogy Maniunak nincs szándékában 
í kormányalakítást vállalni, mert olyan 
. formában beszélt a jövő kormányról,
; mint amely rajta kívül fog állani és 
i amelynek ő és pártja fogják majd a kei- 
lő támogatást nyújtani. Ezzel szemben 
mások rámutatnak arra, hogy Maniu 
mindig szigorúan ügyelt a formákra és 
már az uralkodó iránti respektusból is 
beszélt igy, ez azonban nem zárja ki, 
hogy migis vállalja a kormányt.

Áldozati kormány" következik
A Curentul tudni véli, hogy Maniu 

pártérdekből nem vállalkozik egyelőre 
kabinetalakitásra. Az uj kormány ugyan­
is áldozati kormány lesz, amely igen sú­
lyos takarékossági intézkedéseket lesz 
kénytelen eszközölni, ami természetszerű 
en maga után fogja vonni a kormány 
gyors népszerűtlenségét. Maniu majd ak 
kor, egy oportunus pillanatban fogja át 
venni a kormányt, hogy a maga népszerű 
ségével fedezze azt és vezesse majd to­
vább a parlamenti 4 éves ciklus végéig.

A nemzeti parasztpárt elnöki tanácsa

ma délelőtt értekezletet tartott Maniu 
Gyula lakásán. Az értekezlet a kormány 
programmal foglalkozott. Politikai körök 
szerint Vaida lemondása után 2—3 napig 
fog tartani az uj kormány megalakulása. 
Miután a lemondásra csak pénteken vagy 
szombaton fog sor kerülni, az uj kor­
mány megalakulása hétfőre, vagy kedd­
re várható. Szerdáig feltétlenül meg­
alakul a nemzeti parasztpárt uj kabinet­
je, mert szerdán az uralkodó nyári tar­
tózkodásra Szinajába költözik. A parla­
mentet egyébként Vaida lemondása után 
nehány napra — az uj kabinet megalaku 
lásáig — el fogják napolni.

Az uj kormánylista
Az Epoca tudni véli, hogy a kormány 

tagjai lesznek:
Maniu miniszterelnök,
Vaida külügyminiszter,
Mihalache belügyminiszter,
Mironescu pénzügyminiszter,

i Mad gear u ipar- és kereskedelmi mi- 
I niszter.
• A lap szerint Stefanescu-Amza és 
i Gusti kimaradnak a jelenlegi kormány-
* ból és hadügyminiszternek ezúttal polgá 
ri politikust: Juniant vagy Popovici Mi­
hályt fogják kinevezni.

Lupu ur, elmúltak az idők. amikor ö* 
terrorizálhatja az egész parlamenter 
Nem fogjuk engedni, hogy ön a park' 
ment méltóságát lealacsonyítsa. Ezt a- 
iskolát ön nem fogja itt folytatni, ör 
merészel panaszkodni, aki olyan anar­
chisztikus propagandát csinált, hogy az 
első nap meg kellett volna akadályozd

Lupu: Maga nem tud románul.
Augustin Popa: Nem fogadok el ön­

tő! leckét a románságomból.
Misa Vasilescu: Lupu ur, ön a libe­

rális kormány tagja volt, amely 40 szá 
zalékos kamatokkal nyúzta a paraszt" 
ságot.

Augustin Popa: Kortes versekké 
akarja ön a választások szabadságát 
kétségbevonni ?

Nagy zaj Lupuék oldalán, akik a pa­
dokat verik és követelik Popa rendre­
utasítását.

Popa: Nem azért jöttünk ide. hogy 
állattanból leckét vegyünk öntől. Tud­
ja meg, hogy a jövőben nem lesz módja 
ilyen hangon beszélni és kényszeríteni 
fogjuk, hogy tisztelje a parlament mél­
tóságát. Óriási zaj, az elnök berekesz­
ti az ülést.

A esikmegyei mandátumot iga 
zolták a szenátusban

Bucuresti-Bukarest, augusztus 3. A 
szenátus mai ülésén Gyárfás Elemé?- 
esikmegyei községi szenátorválasztás 
ügyében beszél és kéri vizsgálat megin­
dítását, mert itt ugyanolyan dolgok tő:- 
téntek, mint Udvarhelyen.

A szenátus elutasítja a javaslatot és 
igazolja a mandátumot.

Ezután a báltimegy&i cuzista No- 
vitchi szenátormandátuma ügyében el­
határozták parlamenti vizsgálat megin­
dítását.

Vajda, miniszterelnök válaszol az iga 
zolási vitában elhangzottakra. Csak a 
rosszhiszeműség állíthat olyan dolgo­
kat, hogy a választások nem voltak sza­
badok. Egyedül Bratianu György márt­
ja mutatkozott tárgyilagosnak, ő felit- 
emelkedett a pártokon és kötelességé­
nek érezte az uralkodóval szemben is a 
választások szabadságának biztosítását. 
Szabad népnek szabadon kell válasz­
tania.

Bot ez liberális válaszol és visszauta- 
i sitja a pártja elleni vádakat. Az ő párt­

ja Cogálniceanu és Bratianu Ion eszméi 
nek örököse.

Vaida: Ne menjen vissza olyan mesz- 
szire, akkor én George Lázár és Sin- 
caira fogok hivatkozni.

A miniszterelnök felszólalásával az 
ülés véget ért.

A búzaárak némi emelkedése 
miatt egyelőre bizonytalan időre 

elhalasztották a chicagói 
gabonatőzsde bezárásét

. Washington, augusztus 3. Egyelőre 
bizonytalan időre elhalasztották a csi- 
kágói gabonatőzsde hatvan napos be­
zárására vonatkozó kormányrendelet 

I végrehajtását. Hivatalos helyen az in- 
tézkedést azzal a fellebbezéssel indc- 

I tolják, amelyet a tőzsdét irányitó csi- 
I kágói ker eskedelmi tanács a kormány- 
\ rendelet ellen beadott. A kormány esze- 
I r*nt be akarja várni ebben az ügyben 
I a legfőbb törvényszék döntését.

A lapok szerint a helyzetben a fe- 
í szültség enyhülése állott be a búzaárak 
í némi emelkedése folytán, ami csökken- 
j tette a farmerek elkeseredését a gabo 
I na határidős üzletek ellen. Általános a 
I vélemény, hogy a búzaárak esetleges 
I további emelkedése eltemetné az egész 
« konfliktust, amelyet Hoower azért volt 
: kénytelen inszcenálni, mert különben 
I elveszítette volna az elnökválasztáson 
j a valóságos helyzettel küzdő farmerek
I rokonszenvét. ,
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